

NEUMATOLOGÍA



LA DOCTRINA DEL ESPÍRITU SANTO

MEL HOLLAND, M.DIV.

Todos los versículos citados están tomados de la Reina Valera Revisada (1960), (Estados Unidos de América: Sociedades Bíblicas Unidas) 1998.

© 2007, Mel Holland

ÍNDICE

NEUMATOLOGÍA

LA DOCTRINA DEL ESPÍRITU SANTO

Prólogo	iv
Introdu	cción La Doctrina del Espíritu Santo1
I.	La Definición de la Doctrina
II.	La Reacción a la Doctrina1
III.	Los Términos Bíblicos para <i>«Espíritu»</i>
Capítı	ulo 1 ¿Quién o Qué es el Espíritu Santo? 4
_	La Personalidad y Deidad del Espíritu Santo
I.	La Personalidad del Espíritu Santo
II.	La Deidad del Espíritu Santo
Capítı	Ilo 2 ¿Cómo se Presenta al Espíritu Santo en la Biblia? 11
.	Los Nombres y Símbolos del Espíritu Santo
I. II.	Los Nombres Dados al Espíritu Santo
Capítı	اد 3 ، المادة 3 ، المادة المادة المادة 19 ، المادة 3 ، المادة 19 ، المادة 19 ، المادة 19 ، المادة 19
	Su Obra en la Creación, en el Antiguo Testamento,
	con el Mesías y con la Palabra de Dios
I.	Su Obra en Relación con el Universo
II.	Su Obra en Relación con los de la Edad del Antiguo Testamento
III.	Su Obra en Relación con el Mesías
IV.	Su Obra en Relación con la Palabra de Dios
Capítı	ılo 4 ¿Qué Hace el Espíritu Santo Ahora?29
	La Obra Actual del Espíritu en los Incrédulos
	y en los Creyentes
I.	Su Obra en Relación con los Incrédulos en la Edad Presente
II.	Su Obra en Relación con los Creyentes en la Salvación
III.	Su Obra en Relación con los Creyentes en la Santificación
IV.	Su Obra en Relación con los Creyentes en el Servicio
Capítı	alo 5 ¿Qué Hará el Espíritu Santo en el Futuro? 44
	La Obra Futura del Espíritu en los Incrédulos
	y en los Creyentes
I.	Para con los Creyentes de la Edad Presente en el Futuro
II.	Para con los Incrédulos en la Gran Tribulación
III.	Para con los Judíos en la Gran Tribulación
IV.	Para con los Judíos en el Milenio
Bibliograf	fía51

NEUMATOLOGÍA

PRÓLOGO

«En esto conocemos que permanecemos en él, y él en nosotros, en que nos ha dado de su Espíritu.»

1a Juan 4.13

iDios nos ha dado su Espíritu Santo! iQué regalo más grande! Junto con el perdón de los pecados y el don de la salvación y el regalo de la vida eterna, Dios nos ha dado otro don impresionante: ila tercera persona de la Trinidad!

Lucas 11.13: «Pues si vosotros, siendo malos, sabéis dar buenas dádivas a vuestros hijos, ¿cuánto más <u>vuestro Padre celestial dará el Espíritu Santo a los que se lo pidan?</u>»

Romanos 5.5: «...porque el amor de Dios ha sido derramado en nuestros corazones por el Espíritu Santo que nos fue dado.»

- 2ª Corintios 1.22: "...el cual también nos ha sellado, y <u>nos ha dado las arras del</u> Espíritu en nuestros corazones.»
- 2ª Corintios 5.5: «Mas el que nos hizo para esto mismo es Dios, quien nos ha dado las arras del Espíritu.»
- 1ª Juan 3.24: «Y el que guarda sus mandamientos, permanece en Dios, y Dios en él. Y en esto sabemos que él permanece en nosotros, por <u>el Espíritu que nos ha dado.</u>»

iY este don mora en nosotros ahora y para siempre!

Juan 14.16-17: «¹6Y yo rogaré al Padre, y os dará otro Consolador, <u>para que esté con vosotros para siempre</u>: ¹7el Espíritu de verdad, al cual el mundo no puede recibir, porque no le ve, ni le conoce; pero vosotros le conocéis, <u>porque mora con vosotros</u>, y estará en vosotros.»

2ª Timoteo 1.14: «Guarda el buen depósito por <u>el Espíritu Santo que mora en nosotros</u>.»

Romanos 8.9: «Mas vosotros no vivís según la carne, sino según el Espíritu, si es que <u>el Espíritu de Dios mora en vosotro</u>s. Y si alguno no tiene el Espíritu de Cristo, no es de él.»

También, cómo mora en nosotros; nuestro cuerpo es su templo.

- 1ª Corintios 3.16: «¿No sabéis que <u>sois</u> templo de Dios, y que el Espíritu de Dios mora en vosotros?»
- 1ª Corintios 6.19: «¿O ignoráis que vuestro cuerpo es templo del Espíritu Santo, el cual está en vosotros, el cual tenéis de Dios, y que no sois vuestros?»

¿Cómo es que con estas verdades bíblicas tan claras, vivimos nuestras vidas como si no existiera el Espíritu Santo? Viví los primeros doce años de creyente sin asimilar estas verdades, intentando agradar a Dios guardando normas en lugar de dejar al Espíritu obrar en mí para agradar a Dios.

Desafortunadamente, también hay otros creyentes que enfocan más en el Espíritu Santo que en Jesucristo, quien murió por nosotros. Pero, Jesús dijo que el ministerio principal del Espíritu era glorificar a Jesucristo.

Juan 16.13-14: «¹³Pero cuando venga el Espíritu de verdad, él os guiará a toda la verdad; porque no hablará por su propia cuenta, sino que hablará todo lo que oyere, y os hará saber las cosas que habrán de venir. ¹⁴El me glorificará; porque tomará de lo mío, y os lo hará saber.»

La Neumatología es parte de la Teología Sistemática.

LA TEOLOGÍA SISTEMÁTICA

Definición: El estudio de Dios y su relación con su Universo. Presuposiciones: 1. Fundado en el estudio de la Palabra de Dios.

2. Fundado en la capacidad humana de conocer a Dios.

Propósitos: 1. Definir la fe cristiana para los creyentes.

2. Defender la fe cristiana de las herejías.

ESTUDIO DOCTRINA PALABRA GRIEGA

BIBLIOLOGÍA ESCRITURA βίβλος (bíblos): Libro

Revelación, Inspiración, Preservación, Iluminación

TEOLOGÍA PROPIA DIOS $\theta \epsilon \acute{o}s$ (teós): Dios

Existencia, Naturaleza, Trinidad

CRISTOLOGÍA CRISTO χριστός (*cristós*): Cristo

Deidad, Humanidad, Obra

NEUMATOLOGÍA ESPÍRITU SANTO πνεῦμα (pneúma): Espíritu

Personalidad, Deidad, Obra

ANTROPOLOGÍA HOMBRE ἄνθρωπος (ántrōpos): Hombre

Origen, Caída, Naturaleza

HAMARTIOLOGÍA PECADO ἀμαρτία (*hamartía*): Pecado

Origen, Naturaleza, Consecuencia

SOTERIOLOGÍA SALVACIÓN σωτηρία (*sōtēría*): Salvación

Elección, Conversión, Justificación, Santificación, Glorificación

ECLESIOLOGÍA IGLESIA ἐκκλησία (*ekklēsía*): Iglesia

Naturaleza, Propósito, Práctica, Ordenanzas, Dones espirituales

ESCATOLOGÍA PROFECÍA ἔσχατος (*éscatos*): Último

2ª Venida, Milenio, Resurrecciones, Juicios, Eternidad

ANGELOLOGÍA ÁNGELES ἄγγ ϵ λος (ángelos): Ángel

Naturaleza, Ministerio, Satanás, Demonios

INTRODUCCIÓN NEUMATOLOGÍA LA DOCTRINA DEL ESPÍRITU SANTO

I. La Definición de la Doctrina

1. La definición de la doctrina

Neumatología es el estudio de la enseñanza bíblica sobre el Espíritu Santo, la tercera persona de la Trinidad. Presenta las pruebas de la personalidad y deidad del Espíritu Santo. Explica el ministerio del Espíritu Santo en el pasado en relación con la creación, con los hombres del Antiguo Testamento, con el Mesías y con la autoría de las Sagradas Escrituras. Expone la obra del Espíritu Santo en los hombres incrédulos y en la salvación de los creyentes. Luego, explora en detalle el ministerio activo del Espíritu Santo en la vida diaria de los santos. Finalmente, examina el futuro ministerio del Espíritu Santo.

2. La importancia de la doctrina

«La diferencia entre una religión de sólo letra y forma, y una de vida y poder, está en el conocimiento del Espíritu Santo.»¹

«El tema del Espíritu Santo es de suma importancia. Todos nosotros necesitamos su presencia y poder, y sin él, sería totalmente imposible para nosotros vivir la vida cristiana y servir a Dios.»²

«Ninguna otra religión tiene al Espíritu Santo. De hecho, se le ignora de tal manera, que puede cuestionarse si el cristianismo lo tiene.»³

II. La Reacción a la Doctrina

«En esta época hay gran confusión y errores ampliamente difundidos en relación con la personalidad, operaciones y manifestaciones del Espíritu Santo. Estudiosos conscientes, pero extraviados, han sostenido opiniones equivocadas concerniente a esta doctrina. Es vital para la fe de todo cristiano que su enseñanza escritural sea vista en su verdadera luz y sostenida en la proporción correcta.»⁴

1. La negligencia de la doctrina

Hechos 19.1-2: «¹Aconteció que entre tanto que Apolos estaba en Corinto, Pablo, después de recorrer las regiones superiores, vino a Efeso, y hallando a ciertos discípulos, ²les dijo: ¿Recibisteis el Espíritu Santo cuando creísteis? Y ellos le dijeron: Ni siquiera hemos oído si hay Espíritu Santo.»

Desafortunadamente, hay muchas iglesias y muchos creyentes que actúan sin prestar atención a la presencia del Espíritu Santo. Aunque existe, viven sus vidas y hacen sus ministerios como si no existiera o como si no importara.

2. El abuso de la doctrina

1ª Corintios 12.2-3: «²Sabéis que cuando erais gentiles, se os extraviaba llevándoos, como se os llevaba, a los ídolos mudos. ³Por tanto, os hago saber que nadie que hable por el Espíritu de Dios llama anatema a Jesús; y nadie puede llamar a Jesús Señor, sino por el Espíritu Santo.»

Desafortunadamente, están los que usan al Espíritu Santo como excusa para todo lo que hacen y que no encaja en las Escrituras.

¹ Dr. R. A. Torrey, fuente desconocida.

² René Pache, *The Person and Work of the Holy Spirit*, 5.

³ Stanley L. Derickson, *Derickson's Notes on Theology*, 488.

⁴ Emery H. Bancroft, Fundamentos de Teología Bíblica, 248.

III. Los Términos Bíblicos para «Espíritu»

- **1. Hebreo**: רְּוֹקְ (*ruach*): viento, aliento, mente, espíritu.
 - a. aliento
 - viento del cielo, dirección del viento, soplo de aire, aire, vano, cosa vacía
 - c. mente
 - d. espíritu
 - 1) espíritu (como respiración rápida en animación o agitación)
 - a) espíritu, animación, vivacidad, vigor
 - b) valor
 - c) temperamento, ira
 - d) impaciencia, paciencia
 - e) espíritu, disposición (como turbulenta, rencorosa, descontenta)
 - f) disposición (de varias clases), impulso no responsable ni controlable
 - g) espíritu profético
 - espíritu (de lo vivo, ser que respira en hombres y animales) – como regalo, preservado por Dios, espíritu de Dios, que se aparta en la muerte, ser incorpóreo
 - espíritu (como asiento de emoción) – deseo; triste, agitada
 - 4) espíritu
 - a) como asiento u órgano de actos mentales
 - b) como asiento especialmente de carácter moral
 - c) raras veces de la voluntad
 - 5) espíritu de Dios
 - a) como inspirando el estado extático de la profecía
 - b) como impulsando al profeta a dar instrucción o aviso
 - c) impartiendo energía belicosa y poder ejecutivo o administrativo
 - d) como otorgando varios dones a los hombres
 - e) como energía de vida
 - f) antiguo ángel y posteriormente *Shekiná*

- **2. Griego**: $\pi \nu \in \hat{v} \mu \alpha$ (*pneuma*): aliento, viento, aire; espíritu
 - a. un movimiento de aire (una ráfaga...
 - 1) del viento, por lo tanto, el viento en sí
 - 2) respiración por la nariz o boca
 - b. el espíritu, i.e. el principio vital por el cual el cuerpo está animado
 - el espíritu racional, el poder por el cual el ser humano siente, piensa, decide
 - 2) el alma
 - c. un espíritu, i.e. una esencia simple, desprovisto de todo o al menos toda materia bruta, y poseído del poder de saber, desear, decidir y actuar
 - 1) un espíritu que da vida
 - 2) un alma humana que ha dejado el cuerpo
 - un espíritu más alto que el del hombre pero menos que Dios, i.e. un ángel
 - a) usado para demonios, o espíritus malvados, que fueron concebidos como moradores en cuerpos de hombres
 - b) la naturaleza espiritual de Cristo, siendo más alto que los más altos ángeles e igual a Dios, la naturaleza divina de Cristo
 - d. de Dios
 - el poder y la actividad de Dios distinguidos de la consideración de su esencia en sí
 - a) manifiesto en el curso de acontecimientos
 - b) por su influencia sobre las almas productivas en el cuerpo teocrático (la iglesia) de todos los más altos dones espirituales y bendiciones
 - c) la tercera persona de la Trinidad, Dios el Espíritu Santo
 - e. la disposición o influencia que llena y gobierna el alma de cualquier persona
 - la fuente eficiente de cualquier poder, afección, emoción, deseo, otc.

Y ahora, tenemos que comparar las definiciones hebreas y griegas de la palabra *espíritu* con la definición de la palabra en español:

- 3. **Español**: «espíritu [del latín: spíiritus soplo, aliento, derivado de spirare soplar, respirar; del griego: $\sigma\pi\alpha\iota\rho\omega$ jadear; palpitar]
 - a. Principio inmaterial, sustancia incorpórea, en oposición a material, corpórea.
 - b. Vivacidad, ingenio.
 - c. Ánimo, valor, brío.
 - d. Idea central, carácter fundamental, esencia de algo.
 - e. En oposición a letra, sentido o intención real de un texto: el espíritu de la ley.
 - f. Inclinación de alguien hacia algo: espíritu de contradicción.

- g. Sentimiento de solidaridad hacia una comunidad: espíritu de clase.
- h. Alma individual, especialmente la de un muerto.
- i. Ser inmaterial y dotado de razón: no creer en espíritus.
- j. FARM. Denominación dada a ciertos medicamentos volátiles: espíritu de madera.
- k. GRAM. Signo gráfico particular de la lengua griega.
- I. Espíritu maligno, el demonio.
- m. Pobre de espíritu, apocado, tímido; que mira con menosprecio los bienes y honores mundanos. »⁵

⁵ Definición del *Pequeño Larousse 2001*.

Capítulo 1

¿QUIÉN O QUÉ ES EL ESPÍRITU SANTO?

La Personalidad y Deidad del Espíritu Santo

- ¿Es el Espíritu Santo tan sólo un poder, una influencia o una iluminación que Dios nos imparte? O, ¿es una persona digna de recibir nuestra adoración, fe, amor, sumisión y rendición?
- ¿Es el Espíritu Santo tan sólo alguna potencia misteriosa y maravillosa disponible para nosotros, para que en nuestra debilidad e ignorancia podamos de alguna manera conseguir y utilizar? O, ¿es una persona real, infinitamente santa, sabia, potente y amorosa, que desea que le permitamos controlarnos y obrar en nosotros?
- ¿Es el Espíritu Santo una energía que debemos intentar adquirir y utilizar para ser más auto-suficientes y más auto-exaltados (como lo hacemos con otras habilidades)? O, ¿es una persona de infinita potencia, santidad, majestad y gloria que ha condescendido asombrosamente para morar en nosotros? Entonces cuando nos humillemos a él, cuando dependamos de él, y cuando concedamos todo el control a él, entonces él obrará en nosotros y a través de nosotros.

I. La Personalidad del Espíritu Santo

El Espíritu Santo es una persona para conocer, no un poder para obtener.

1. Sus atributos de personalidad

a. Mente

Romanos 8.27: «Mas <u>el que escudriña</u> <u>los corazones sabe cuál es la intención</u> <u>del Espíritu</u>, porque conforme a la voluntad de Dios intercede por los santos.»

«intención» griego – φρόνημα (frónema): mente, inteligencia; manera de pensar, razón.

1ª Corintios 2.10-11: «¹ºPero Dios nos las reveló a nosotros por el Espíritu; porque el Espíritu todo lo escudriña, aun lo profundo de Dios. ¹¹Porque ¿quién de los hombres sabe las cosas del hombre, sino el espíritu del hombre que está en él? Así tampoco nadie conoció las cosas de Dios, sino el Espíritu de Dios.»

b. Emoción

Romanos 15.30: «Pero os ruego, hermanos, por nuestro Señor Jesucristo y por <u>el amor del Espíritu</u>, que me ayudéis orando por mí a Dios.»

Efesios 4.30: «Y <u>no contristéis al</u> <u>Espíritu Santo de Dios</u>, con el cual fuisteis sellados para el día de la redención.»

c. Voluntad

1ª Corintios 12.11: «Pero todas estas cosas las hace uno y el mismo Espíritu, repartiendo a cada uno en particular como él quiere.»

2. Sus actos de personalidad

a. Él busca

1ª Corintios 2.10: «Pero Dios nos las reveló a nosotros por el Espíritu; porque el Espíritu todo lo escudriña, aun lo profundo de Dios.»

b. Él habla

Apocalipsis 2.7, 11, 17, 29; 3.6, 13, 22: «El que tiene oído, oiga <u>lo que el Espíritu dice</u> a las iglesias...»

c. Él clama

Gálatas 4.6: «Y por cuanto sois hijos, Dios envió a vuestros corazones el Espíritu de su Hijo, <u>el cual clama</u>: iAbba, Padre!»

d. Él intercede

Romanos 8.26: «Y de igual manera el Espíritu nos ayuda en nuestra debilidad; pues qué hemos de pedir como conviene, no lo sabemos, pero el Espíritu mismo intercede por nosotros con gemidos indecibles.»

e. Él testifica

Romanos 8.16: «<u>El Espíritu mismo da testimonio a nuestro espíritu</u>, de que somos hijos de Dios.»

Juan 15.26: «Pero cuando venga el Consolador, a quien yo os enviaré del Padre, el Espíritu de verdad, el cual procede del Padre, <u>él dará testimonio</u> acerca de mí.»

f. Él enseña

Nehemías 9.20: «Y <u>enviaste tu buen</u> <u>Espíritu para enseñarles</u>, y no retiraste tu maná de su boca, y agua les diste para su sed.»

Juan 14.26: «Mas el Consolador, el Espíritu Santo, a quien el Padre enviará en mi nombre, <u>él os enseñará todas las cosas</u>, y os recordará todo lo que yo os he dicho.»

g. Él guía

Juan 16.12-14: «¹²Aún tengo muchas cosas que deciros, pero ahora no las podéis sobrellevar. ¹³Pero cuando venga el Espíritu de verdad, <u>él os guiará a toda la verdad;</u> porque no hablará por su propia cuenta, sino que hablará todo lo que oyere, y os hará saber las cosas que habrán de venir. ¹⁴El me glorificará; porque tomará de lo mío, y os lo hará saber.»

Romanos 8.14: «Porque todos <u>los que</u> <u>son guiados por el Espíritu de Dios</u>, éstos son hijos de Dios.»

h. Él prohíbe

Hechos 16.6-7: «⁶Y atravesando Frigia y la provincia de Galacia, les <u>fue prohibido por el Espíritu Santo</u> hablar la palabra en Asia; ⁷y cuando llegaron a Misia, intentaron ir a Bitinia, pero el Espíritu no se lo permitió.»

i. Él llama o nombra

Hechos 13.2: «Ministrando éstos al Señor, y ayunando, <u>dijo el Espíritu</u> Santo: Apartadme a Bernabé y a Saulo para la obra a que <u>los he llamado</u>.»

Hechos 20.28: «Por tanto, mirad por vosotros, y por todo el rebaño en que el Espíritu Santo os ha puesto por obispos, para apacentar la iglesia del Señor, la cual él ganó por su propia sangre.»

j. Él envía

Hechos 13.4: «Ellos, entonces, <u>enviados</u> <u>por el Espíritu Santo</u>, descendieron a Seleucia, y de allí navegaron a Chipre.»

k. Él invita

Apocalipsis 22.17: «Y <u>el Espíritu</u> y la Esposa dicen: <u>Ven</u>. Y el que oye, diga: Ven. Y el que tiene sed, venga; y el que quiera, tome del agua de la vida gratuitamente.»

I. Él aconseja

Hechos 15.28: «Porque <u>ha parecido</u> <u>bien al Espíritu Santo</u>, y a nosotros, no imponeros ninguna carga más que estas cosas necesarias.»

m. Él manda

Hechos 8.29: «Y <u>el Espíritu dijo</u> a Felipe: <u>Acércate</u> y <u>júntate</u> a ese carro.»

n. Él hace milagros

Hechos 8.39: «Cuando subieron del agua, el Espíritu del Señor arrebató a Felipe; y el eunuco no le vio más, y siguió gozoso su camino.»

o. Él lucha

Génesis 6.3: «Y dijo Jehová: No contenderá mi espíritu con el hombre para siempre, porque ciertamente él es carne; mas serán sus días ciento veinte años.»

3. Sus actividades de personalidad

a. Él es el Consolador – παράκλητος (parákletos): abogado, defensor, consolador, intercesor.

Juan 14.16-17: «¹6Y yo rogaré al Padre, y os dará <u>otro Consolador</u>, para que esté con vosotros para siempre: ¹7el Espíritu de verdad, al cual el mundo no puede recibir, porque no le ve, ni le conoce; pero vosotros le conocéis, porque mora con vosotros, y estará en vosotros.»

Juan 16.7: «Pero yo os digo la verdad: Os conviene que yo me vaya; porque si no me fuera, <u>el Consolador</u> no vendría a vosotros; mas si me fuere, os lo enviaré.»

- Buda se despidió de sus seguidores antes de morir así: «Ahora tenéis que ser vuestra propia luz».
- Después del suicidio de Sócrates con veneno, sus discípulos le dijeron:
 «Nos dejas huérfanos.»

Juan 14.18: «<u>No os dejaré huérfanos;</u> vendré a vosotros.»

b. Él desea comunión – κοινωνία (koinonía): compañerismo, comunión.

2ª Corintios 13.14: «La gracia del Señor Jesucristo, el amor de Dios, y <u>la comunión del Espíritu Santo</u> sean con todos vosotros. Amén.»

4. Los atacantes de su personalidad

a. Le resisten

Hechos 7.51: «iDuros de cerviz, e incircuncisos de corazón y de oídos! Vosotros resistís siempre al Espíritu Santo; como vuestros padres, así también vosotros.»

b. Se rebelan contra él

Isaías 63.10: «Mas <u>ellos fueron rebeldes</u>, <u>e hicieron enojar su santo espíritu</u>; por lo cual se les volvió enemigo, y él mismo peleó contra ellos.»

c. Blasfeman contra él

Mateo 12.31-32: «³¹Por tanto os digo: Todo pecado y blasfemia será perdonado a los hombres; mas <u>la blasfemia contra el Espíritu no les será perdonada</u>. ³²A cualquiera que dijere alguna palabra contra el Hijo del Hombre, le será perdonado; <u>pero al que hable contra el Espíritu Santo</u>, <u>no le será perdonado</u>, ni en este siglo ni en el venidero.»

d. Le mienten

Hechos 5.3: «Y dijo Pedro: Ananías, ¿por qué llenó Satanás tu corazón para que mintieses al Espíritu Santo, y sustrajeses del precio de la heredad?»

e. Le afrentan

Hebreos 10.29: «¿Cuánto mayor castigo pensáis que merecerá el que pisoteare al Hijo de Dios, y tuviere por inmunda la sangre del pacto en la cual fue santificado, e hiciere afrenta al Espíritu de gracia?»

f. Le tientan

Hechos 5.9: «Y Pedro le dijo: ¿Por qué convinisteis en tentar al Espíritu del Señor? He aquí a la puerta los pies de los que han sepultado a tu marido, y te sacarán a ti.»

5. La indicación gramática apostólica

Notamos que los apóstoles violaron a propósito las reglas normales de la gramática griega, para indicar la personalidad del Espíritu Santo, utilizando pronombres masculinos en lugar de pronombres neutros, lo que sería de esperar, cuando se referían a la palabra griega $\pi\nu\in\hat{\nu}\mu\alpha$, que es del genero neutro.

a. Pronombre demostrativo masculino

Juan 16.13-14: «¹³Pero cuando venga [aquel,] el Espíritu de verdad, él os guiará a toda la verdad; porque no hablará por su propia cuenta, sino que hablará todo lo que oyere, y os hará saber las cosas que habrán de venir. ¹⁴El [o, aquel] me glorificará; porque tomará de lo mío, y os lo hará saber.»

13ὅταν δὲ ἔλθη ἐκεῖνος, τὸ πνεῦμα τῆς ἀληθείας, ὁδηγήσει ὑμᾶς ἐν τῆ ἀληθεία πάση οὐ γὰρ λαλήσει ἀφ' ἑαυτοῦ, ἀλλ' ὅσα ἀκούσει λαλήσει καὶ τὰ ἐρχόμενα ἀναγγελεῖ ὑμῖν. ¹⁴ἐκεῖνος ἐμὲ δοξάσει, ὅτι ἐκ τοῦ ἐμοῦ λήμψεται καὶ ἀναγγελεῖ ὑμῖν.

b. Pronombre relativo masculino

Juan 15.26: «Pero cuando venga el Consolador, a <u>quien</u> yo os enviaré del Padre, el Espíritu de verdad, el cual procede del Padre, él dará testimonio acerca de mí.»

²⁶ Όταν ἔλθη ὁ παράκλητος <u>ον</u> ἐγὼ πέμψω ὑμῖν παρὰ τοῦ πατρός, τὸ πνεῦμα τῆς ἀληθείας ὁ παρὰ τοῦ πατρὸς ἐκπορεύεται, ἐκεῖνος μαρτυρήσει περὶ ἐμου.

Nota: La palabra «Consolador» es del género masculino en griego, y aunque el Apóstol habla del Espíritu, gramaticalmente el uso del pronombre masculino puede hacer referencia a la palabra «Consolador» en lugar de «Espíritu».

c. Pronombre personal masculino

Juan 16.7-8: «⁷Pero yo os digo la verdad: Os conviene que yo me vaya; porque si no me fuera, el Consolador no vendría a vosotros; mas si me fuere, os <u>lo</u> enviaré. ⁸Y cuando <u>él</u> [o, aquel] venga, convencerá al mundo de pecado, de justicia y de juicio.»

⁷ἀλλ' ἐγὼ τὴν ἀλήθειαν λέγω ὑμῖν, συμφέρει ὑμῖν ἵνα ἐγὼ ἀπέλθω. ἐὰν γὰρ μὴ ἀπέλθω, ὁ παράκλητος οὐκ ἐλεύσεται πρὸς ὑμᾶς ἐὰν δὲ πορευθῶ, πέμψω <u>αὐτὸν</u> πρὸς ὑμᾶς. ⁸καὶ ἐλθὼν ἐκεῖνος ἐλέγξει τὸν κόσμον περὶ ἁμαρτίας καὶ περὶ δικαιοσύνης καὶ περὶ κρίσεως.

Nota: la nota de arriba aplica también a este pasaje.

d. Pronombre relativo masculino

Efesios 1.13-14: «¹³En él también vosotros, habiendo oído la palabra de verdad, el evangelio de vuestra salvación, y habiendo creído en él, fuisteis sellados con el Espíritu Santo de la promesa, ¹⁴que [o, quien] es las arras de nuestra herencia hasta la redención de la posesión adquirida, para alabanza de su gloria.»

13 Έν ὧ καὶ ὑμεῖς ἀκούσαντες τὸν λόγον τῆς ἀληθείας, τὸ εὐαγγέλιον τῆς σωτηρίας ὑμῶν, ἐν ὧ καὶ πιστεύσαντες ἐσφραγίσθητε τῷ πνεύματι τῆς ἐπαγγελίας τῷ ἀγίῳ, 146ς ἐστιν ἀρραβὼν τῆς κληρονομίας ἡμῶν, εἰς ἀπολύτρωσιν τῆς περιποιήσεως, εἰς ἔπαινον τῆς δόξης αὐτοῦ.

Nota: Algunos manuscritos tienen $\ddot{0}$ (género neutro) en lugar de $\ddot{0}$ S (género masculino).

II. La Deidad del Espíritu Santo

El Espíritu Santo es una persona a quién arrodillarse, no alguien para ignorar. Él exige obediencia porque él es Dios.

1. Sus apelaciones divinas

- a. Mateo 28.19: «Por tanto, id, y haced discípulos a todas las naciones, bautizándolos en el nombre del <u>Padre</u>, y del <u>Hijo</u>, y del <u>Espíritu Santo</u>.»
- b. 2ª Corintios 13.14: «La gracia del <u>Señor Jesucristo</u>, el amor de <u>Dios</u>, y la comunión del <u>Espíritu Santo</u> sean con todos vosotros. Amén.»
- c. 1ª Corintios 14.4-6: «⁴Ahora bien, hay diversidad de dones, pero el <u>Espíritu</u> es el mismo. ⁵Y hay diversidad de ministerios, pero el <u>Señor</u> es el mismo. ⁶Y hay diversidad de operaciones, pero <u>Dios</u>, que hace todas las cosas en todos, es el mismo.»
- d. Romanos 8.9: «Mas vosotros no vivís según la carne, sino según el <u>Espíritu</u>, si es que el <u>Espíritu de Dios</u> mora en vosotros. Y si alguno no tiene el <u>Espíritu de Cristo</u>, no es de él.»
- e. 1ª Corintios 3.16: «¿No sabéis que sois templo de <u>Dios</u>, y que <u>el Espíritu</u> <u>de Dios</u> mora en vosotros?»
- 1ª Corintios 6.19: «¿O ignoráis que vuestro cuerpo es templo del Espíritu

<u>Santo</u>, el cual está en vosotros, el cual tenéis de <u>Dios</u>, y que no sois vuestros?»

2. Sus asociaciones divinas

- a. Su unión con las otras personas de la Trinidad
 - 1) Espíritu Santo = *Yahvéh* (Jehová) Jeremías 31.31-34: «31He aquí que vienen días, dice Jehová, en los cuales haré nuevo pacto con la casa de Israel y con la casa de Judá. 32No como el pacto que hice con sus padres el día que tomé su mano para sacarlos de la tierra de Egipto; porque ellos invalidaron mi pacto, aunque fui yo un marido para ellos, dice Jehová. 33Pero este es el pacto que haré con la casa de Israel después de aquellos días, dice Jehová: Daré mi ley en su mente, y la escribiré en su corazón; y yo seré a ellos por Dios, y ellos me serán por pueblo. 34Y no enseñará más ninguno a su prójimo, ni ninguno a su hermano, diciendo: Conoce a Jehová; porque todos me conocerán, desde el más pequeño de ellos hasta el más grande, dice Jehová; porque perdonaré la maldad de ellos, y no me acordaré más de su pecado.»

Hebreos 10.15-17: «¹5Y nos atestigua lo mismo el Espíritu Santo; porque después de haber dicho: ¹6Este es el pacto que haré con ellos Después de aquellos días, dice el Señor: Pondré mis leyes en sus corazones, Y en sus mentes las escribiré, ¹7añade: Y nunca más me acordaré de sus pecados y transgresiones.»

2) Espíritu Santo = *Adonai* (Señor)

Isaías 6.8-10: «BDespués of la voz del Señor, que decía: ¿A quién enviaré, y quién irá por nosotros? Entonces respondí yo: Heme aquí, envíame a mí. 9Y dijo: Anda, y di a este pueblo: Oíd bien, y no entendáis; ved por cierto, mas no comprendáis. 10Engruesa el corazón de este pueblo, y agrava sus oídos, y ciega sus ojos, para que no vea con sus ojos, ni oiga con sus oídos, ni su corazón entienda, ni se convierta, y haya para él sanidad.»

Hechos 28.25-27: «²⁵Y como no estuviesen de acuerdo entre sí, al retirarse, les dijo Pablo esta palabra: Bien <u>habló el Espíritu Santo</u> por medio del profeta Isaías a nuestros padres, diciendo: ²⁶Ve a este pueblo, y diles: De oído oiréis, y no entenderéis; Y viendo veréis, y no percibiréis; ²⁷Porque el corazón de este pueblo se ha engrosado, Y con los oídos oyeron pesadamente, Y sus ojos han cerrado, Para que no vean con los ojos, Y oigan con los oídos, Y entiendan de corazón, Y se conviertan, Y yo los sane.»

3) Espíritu Santo = *Theos* (Dios)

Hechos 5.3-4: «³Y dijo Pedro: Ananías, ¿por qué llenó Satanás tu corazón para que mintieses al Espíritu Santo, y sustrajeses del precio de la heredad? ⁴Reteniéndola, ¿no se te quedaba a ti? y vendida, ¿no estaba en tu poder? ¿Por qué pusiste esto en tu corazón? No has mentido a los hombres, sino a Dios.»

4) Espíritu Santo = *Kurios* (Señor)

Hechos 5.9: «Y Pedro le dijo: ¿Por qué convinisteis en tentar al <u>Espíritu del Señor</u>? He aquí a la puerta los pies de los que han sepultado a tu marido, y te sacarán a ti.»

b. Su unicidad de las otras personas de la Trinidad

1) Es distinto a Jesús en su bautismo

Lucas 3.21-22: «²¹Aconteció que cuando todo el pueblo se bautizaba, también <u>Jesús</u> fue bautizado; y orando, el cielo se abrió, ²²y <u>descendió el Espíritu Santo sobre él</u> en forma corporal, como paloma, y vino una voz del cielo que decía: <u>Tú eres mi Hijo</u> amado; en ti tengo complacencia.»

2) Es "otro" Consolador

Juan 14.16-17: «¹6Y yo rogaré al Padre, y os dará <u>otro Consolador</u>, para que esté con vosotros para siempre: ¹¹/el Espíritu de verdad, al cual el mundo no puede recibir, porque no le ve, ni le conoce; pero vosotros le conocéis, porque mora con vosotros, y estará en vosotros.»

Juan 16.7: «Pero yo os digo la verdad: Os conviene que yo me vaya; porque si no me fuera, el Consolador no vendría a vosotros; mas si me fuere, os lo enviaré.»

3) Jesús estaba a la diestra del Padre cuando recibió la promesa del Espíritu:

Hechos 2.32-33: «³²A este <u>Jesús</u> resucitó <u>Dios</u>, de lo cual todos nosotros somos testigos. ³³Así que, exaltado por la diestra de <u>Dios</u>, y habiendo recibido del <u>Padre la promesa del Espíritu Santo</u>, ha derramado esto que vosotros veis y oís.»

3. Sus atributos divinos

a. Eternidad

Hebreos 9.14: «¿cuánto más la sangre de Cristo, el cual mediante el Espíritu eterno se ofreció a sí mismo sin mancha a Dios, limpiará vuestras conciencias de obras muertas para que sirváis al Dios vivo?»

b. Omnipresencia

Salmo 139: 7-12: «⁷¿A dónde me iré de tu Espíritu? ¿Y a dónde huiré de tu presencia? ⁸Si subiere a los cielos, allí estás tú; Y si en el Seol hiciere mi estrado, he aquí, allí tú estás. ⁹Si tomare

las alas del alba Y habitare en el extremo del mar, ¹⁰Aun allí me guiará tu mano, Y me asirá tu diestra. ¹¹Si dijere: Ciertamente las tinieblas me encubrirán; Aun la noche resplandecerá alrededor de mí. ¹²Aun las tinieblas no encubren de ti, Y la noche resplandece como el día; Lo mismo te son las tinieblas que la luz.»

c. Omnisciencia

Juan 14.26: «Mas el Consolador, el Espíritu Santo, a quien el Padre enviará en mi nombre, <u>él os enseñará todas las cosas</u>, <u>y os recordará todo lo que yo os he dicho.»</u>

Juan 16.13: «Pero cuando venga el Espíritu de verdad, <u>él os guiará a toda la verdad</u>; porque no hablará por su propia cuenta, sino que hablará todo lo que oyere, y <u>os hará saber las cosas que habrán de venir.</u>»

1ª Corintios 2.11: «Porque ¿quién de los hombres sabe las cosas del hombre, sino el espíritu del hombre que está en él? Así tampoco nadie conoció las cosas de Dios, sino el Espíritu de Dios.»

d. Omnipotencia

Lucas 1.35: «Respondiendo el ángel, le dijo: <u>El Espíritu Santo vendrá sobre ti, y el poder del Altísimo te cubrirá</u> con su sombra; por lo cual también el Santo Ser que nacerá, será llamado Hijo de Dios.»

e. Soberanía

Mateo 4.1: «Entonces <u>Jesús fue llevado</u> <u>por el Espíritu</u> al desierto, para ser tentado por el diablo.»

1ª Corintios 12.11: «Pero todas estas cosas las hace uno y el mismo Espíritu, repartiendo a cada uno en particular como él quiere.»

2ª Corintios 3.17: «Porque <u>el Señor es el Espíritu</u>; y donde está el Espíritu del Señor, allí hay libertad.»

f. Santidad

Efesios 4.30: «Y no contristéis al <u>Espíritu</u> <u>Santo de Dios</u>, con el cual fuisteis sellados para el día de la redención.»

g. Libertad

1ª Corintios 12.11: «Pero <u>todas estas</u> <u>cosas las hace uno y el mismo Espíritu</u>, repartiendo a cada uno en particular como él quiere.»

2ª Corintios 3.17: «Porque el Señor es el Espíritu; y <u>donde está el Espíritu del</u> Señor, allí hay libertad.»

h. Vida

Romanos 8.2: «Porque <u>la ley del</u> <u>Espíritu de vida en Cristo Jesús me ha librado de la ley del pecado y de la muerte.»</u>

i. Verdad

Juan 16.13: «Pero cuando venga el Espíritu de verdad, él os guiará a toda la verdad; porque no hablará por su propia cuenta, sino que hablará todo lo que oyere, y os hará saber las cosas que habrán de venir.»

1ª Juan 5.6: «Este es Jesucristo, que vino mediante agua y sangre; no mediante agua solamente, sino mediante agua y sangre. Y el Espíritu es el que da testimonio; porque el Espíritu es la verdad.»

j. Amor

Romanos 15.30: «Pero os ruego, hermanos, por nuestro Señor Jesucristo y por <u>el amor del Espíritu</u>, que me ayudéis orando por mí a Dios.»

k. Bondad

Nehemías 9.20: «Y enviaste <u>tu buen</u> <u>Espíritu</u> para enseñarles, y no retiraste tu maná de su boca, y agua les diste para su sed.»

I. Juicio

Isaías 11.4: «...sino que juzgará con justicia a los pobres, y argüirá con equidad por los mansos de la tierra; y herirá la tierra con la vara de su boca, y con el espíritu de sus labios matará al impío.»

m. Transcendencia

Isaías 40.13-14: «¹³¿Quién enseñó al Espíritu de Jehová, o le aconsejó enseñándole? ¹⁴¿A quién pidió consejo para ser avisado? ¿Quién le enseñó el camino del juicio, o le enseñó ciencia, o le mostró la senda de la prudencia?»

4. Sus actividades divinas

a. Crea vida

Génesis 1.1-2: «¹En el principio creó Dios los cielos y la tierra. ²Y la tierra estaba desordenada y vacía, y las tinieblas estaban sobre la faz del abismo, y el Espíritu de Dios se movía sobre la faz de las aguas.»

Job 33.4: «<u>El espíritu de Dios me hizo</u>, Y el soplo del Omnipotente me dio vida.»

b. Imparte vida

Romanos 8.11: «Y si <u>el Espíritu de aquel que levantó de los muertos a Jesús</u> mora en vosotros, el que levantó de los muertos a Cristo Jesús vivificará también vuestros cuerpos mortales por su Espíritu que mora en vosotros.»

c. Inspira la Escritura

- 2ª Pedro 1.21: «...porque nunca la profecía fue traída por voluntad humana, sino que los santos hombres de Dios <u>hablaron siendo inspirados por el Espíritu Santo.</u>»
- 1ª Corintios 2.13: «...lo cual también hablamos, no con palabras enseñadas por sabiduría humana, <u>sino con las que enseña el Espíritu</u>, acomodando lo espiritual a lo espiritual.»

d. Regenera

Tito 3.5-6: «⁵nos salvó, no por obras de justicia que nosotros hubiéramos hecho, sino por su misericordia, por el lavamiento de <u>la regeneración y por la renovación en el Espíritu Santo</u>, ⁶el cual derramó en nosotros abundantemente por Jesucristo nuestro Salvador.»

Capítulo 2

¿CÓMO SE PRESENTA AL ESPÍRITU SANTO EN LA BIBLIA? Los Nombres y Símbolos del Espíritu Santo

I. Los Nombres Dados al Espíritu Santo

La Biblia usa muchos nombres para el Espíritu Santo:

1. «El Espíritu Santo»

Mateo 28.19: «Por tanto, id, y haced discípulos a todas las naciones, bautizándolos en el nombre del Padre, y del Hijo, y del Espíritu Santo.»

Lucas 1.35: «Respondiendo el ángel, le dijo: <u>El Espíritu Santo</u> vendrá sobre ti, y el poder del Altísimo te cubrirá con su sombra; por lo cual también el Santo Ser que nacerá, será llamado Hijo de Dios.»

Marcos 13.11: «Pero cuando os trajeren para entregaros, no os preocupéis por lo que habéis de decir, ni lo penséis, sino lo que os fuere dado en aquella hora, eso hablad; porque no sois vosotros los que habláis, sino <u>el Espíritu Santo</u>.»

Juan 14.26: «Mas el Consolador, <u>el</u> <u>Espíritu Santo</u>, a quien el Padre enviará en mi nombre, él os enseñará todas las cosas, y os recordará todo lo que yo os he dicho.»

1ª Corintios 6.19: «¿O ignoráis que vuestro cuerpo es templo del <u>Espíritu Santo</u>, el cual está en vosotros, el cual tenéis de Dios, y que no sois vuestros?»

2. «El Espíritu»

1 Crónicas 12:18: «Entonces <u>el Espíritu</u> vino sobre Amasai, jefe de los treinta, y dijo: Por ti, oh David, y contigo, oh hijo de Isaí. Paz, paz contigo, y paz con tus ayudadores, pues también tu Dios te ayuda. Y David los recibió, y los puso entre los capitanes de la tropa.»

Isaías 32.15: «hasta que sobre nosotros sea derramado <u>el Espíritu</u> de lo alto, y el desierto se convierta en campo fértil, y el campo fértil sea estimado por bosque.»

Mateo 4.1: «Entonces Jesús fue llevado por <u>el Espíritu</u> al desierto, para ser tentado por el diablo.»

1ª Corintios 12.11: «Pero todas estas cosas las hace uno y <u>el mismo Espíritu</u>, repartiendo a cada uno en particular como él quiere.»

Apocalipsis 22.17: «Y <u>el Espíritu</u> y la Esposa dicen: Ven. Y el que oye, diga: Ven. Y el que tiene sed, venga; y el que quiera, tome del agua de la vida gratuitamente.»

3. «El Espíritu de Dios»

Génesis 1.1-2: «¹En el principio creó Dios los cielos y la tierra. ²Y la tierra estaba desordenada y vacía, y las tinieblas estaban sobre la faz del abismo, y el Espíritu de Dios se movía sobre la faz de las aguas.»

Éxodo 31.3: «...y lo he llenado del Espíritu de Dios, en sabiduría y en inteligencia, en ciencia y en todo arte.»

Ezequiel 11.24: «Luego me levantó <u>el</u> <u>Espíritu</u> y me volvió a llevar en visión del <u>Espíritu de Dios</u> a la tierra de los caldeos, a los cautivos. Y se fue de mí la visión que había visto.»

Romanos 8.14: «Porque todos los que son guiados por <u>el Espíritu de Dios</u>, éstos son hijos de Dios.»

1ª Corintios 3.16: «¿No sabéis que sois templo de Dios, y que <u>el Espíritu de Dios</u> mora en vosotros?»

1ª Corintios 2.11: «Porque ¿quién de los hombres sabe las cosas del hombre, sino el espíritu del hombre que está en él? Así tampoco nadie conoció las cosas de Dios, sino el Espíritu de Dios.»

Job 33.4: «<u>El espíritu de Dios</u> me hizo, Y el soplo del Omnipotente me dio vida.»

4. «El glorioso Espíritu de Dios»

1ª Pedro 4.14: «Si sois vituperados por el nombre de Cristo, sois bienaventurados, porque el glorioso Espíritu de Dios reposa sobre vosotros. Ciertamente, de parte de ellos, él es blasfemado, pero por vosotros es glorificado.»

5. «El Espíritu de Jehová»

Jueces 14.6: «Y <u>el Espíritu de Jehová</u> vino sobre Sansón, quien despedazó al león como quien despedaza un cabrito, sin tener nada en su mano; y no declaró ni a su padre ni a su madre lo que había hecho.»

Jueces 6.24: «Entonces <u>el Espíritu de</u> <u>Jehová</u> vino sobre Gedeón, y cuando éste tocó el cuerno, los abiezeritas se reunieron con él.»

Isaías 11.2: «Y reposará sobre él <u>el</u> <u>Espíritu de Jehová</u>; espíritu de sabiduría y de inteligencia, espíritu de consejo y de poder, espíritu de conocimiento y de temor de Jehová.»

Isaías 40.13-14: «¹³¿Quién enseñó al Espíritu de Jehová, o le aconsejó enseñándole? ¹⁴¿A quién pidió consejo para ser avisado? ¿Quién le enseñó el camino del juicio, o le enseñó ciencia, o le mostró la senda de la prudencia?»

Miqueas 3.8: «Mas yo estoy lleno de poder del <u>Espíritu de Jehová</u>, y de juicio y de fuerza, para denunciar a Jacob su rebelión, y a Israel su pecado.»

6. «El Espíritu de Jehová el Señor»

Isaías 61.1: «<u>El Espíritu de Jehová el Señor</u> está sobre mí, porque me ungió Jehová; me ha enviado a predicar buenas nuevas a los abatidos, a vendar a los quebrantados de corazón, a publicar libertad a los cautivos, y a los presos apertura de la cárcel...»

7. «El Espíritu Santo de Dios»

Efesios 4.30: «Y no contristéis al <u>Espíritu</u> <u>Santo de Dios</u>, con el cual fuisteis sellados para el día de la redención.»

8. «Mi Espíritu»

Génesis 6.3: «Y dijo Jehová: No contenderá <u>mi espíritu</u> con el hombre para siempre, porque ciertamente él es carne; mas serán sus días ciento veinte años.»

9. «Su Santo Espíritu»

Isaías 63.10: «Mas ellos fueron rebeldes, e hicieron enojar <u>su santo espíritu</u>; por lo cual se les volvió enemigo, y él mismo peleó contra ellos.»

10. «Su Espíritu Santo»

1ª Tesalonicenses 4.8: «Así que, el que desecha esto, no desecha a hombre, sino a Dios, que también nos dio <u>su</u> Espíritu Santo.»

11. «Tu Espíritu»

Nehemías 9.30: «Les soportaste por muchos años, y les testificaste con <u>tu</u> <u>Espíritu</u> por medio de tus profetas, pero no escucharon; por lo cual los entregaste en mano de los pueblos de la tierra.»

Salmo 104.30: «Envías <u>tu Espíritu</u>, son creados, Y renuevas la faz de la tierra.»

Salmo 139.7: «¿A dónde me iré de <u>tu</u> <u>Espíritu</u>? ¿Y a dónde huiré de tu presencia?»

12. «Tu buen Espíritu»

Nehemías 9.20: «Y enviaste <u>tu buen</u> <u>Espíritu</u> para enseñarles, y no retiraste tu maná de su boca, y agua les diste para su sed.»

13. «El Espíritu del Señor»

Lucas 4.18-19: «¹8El Espíritu del Señor está sobre mí, Por cuanto me ha ungido para dar buenas nuevas a los pobres; Me ha enviado a sanar a los quebrantados de corazón; A pregonar libertad a los cautivos, Y vista a los ciegos; A poner en libertad a los oprimidos; ¹9A predicar el año agradable del Señor.»

Hechos 5.9: «Y Pedro le dijo: ¿Por qué convinisteis en tentar al <u>Espíritu del Señor</u>? He aquí a la puerta los pies de los que han sepultado a tu marido, y te sacarán a ti.»

Hechos 8.39: «Cuando subieron del agua, <u>el Espíritu del Señor</u> arrebató a Felipe; y el eunuco no le vio más, y siguió gozoso su camino.»

2ª Corintios 3.17-18: «¹¹Porque el Señor es el Espíritu; y donde está <u>el Espíritu del Señor</u>, allí hay libertad. ¹³Por tanto, nosotros todos, mirando a

cara descubierta como en un espejo la gloria del Señor, somos transformados de gloria en gloria en la misma imagen, como por el Espíritu del Señor.»

14. «El Espíritu de su Hijo»

Gálatas 4.6: «Y por cuanto sois hijos, Dios envió a vuestros corazones <u>el</u> <u>Espíritu de su Hijo</u>, el cual clama: iAbba, Padre!»

15. «El Espíritu de Jesucristo»

Filipenses 1.19: «Porque sé que por vuestra oración y la suministración del Espíritu de Jesucristo, esto resultará en mi liberación.»

16. «El Espíritu de Cristo»

Romanos 8.9: «Mas vosotros no vivís según la carne, sino según <u>el Espíritu</u>, si es que <u>el Espíritu de Dios</u> mora en vosotros. Y si alguno no tiene <u>el Espíritu de Cristo</u>, no es de él.»

1ª Pedro 1.11: «...escudriñando qué persona y qué tiempo indicaba <u>el Espíritu de Cristo</u> que estaba en ellos, el cual anunciaba de antemano los sufrimientos de Cristo, y las glorias que vendrían tras ellos.»

17. «El Consolador»

Juan 14.16-17: «¹6Y yo rogaré al Padre, y os dará otro <u>Consolador</u>, para que esté con vosotros para siempre: ¹¹/el <u>Espíritu de verdad</u>, al cual el mundo no puede recibir, porque no le ve, ni le conoce; pero vosotros le conocéis, porque mora con vosotros, y estará en vosotros.»

Juan 14.26: «Mas el <u>Consolador</u>, <u>el Espíritu Santo</u>, a quien el Padre enviará en mi nombre, él os enseñará todas las cosas, y os recordará todo lo que yo os he dicho.»

Juan 15.26: «Pero cuando venga el <u>Consolador</u>, a quien yo os enviaré del Padre, <u>el Espíritu de verdad</u>, el cual procede del Padre, él dará testimonio acerca de mí.»

Juan 16.7: «Pero yo os digo la verdad: Os conviene que yo me vaya; porque si no me fuera, <u>el Consolador</u> no vendría a vosotros; mas si me fuere, os lo enviaré.»

18. «El Espíritu eterno»

Hebreos 9.14: «¿cuánto más la sangre de Cristo, el cual mediante <u>el Espíritu eterno</u> se ofreció a sí mismo sin mancha a Dios, limpiará vuestras conciencias de obras muertas para que sirváis al Dios vivo?»

19. «El Espíritu Santo de la promesa»

Efesios 1.13-14: «¹³En él también vosotros, habiendo oído la palabra de verdad, el evangelio de vuestra salvación, y habiendo creído en él, fuisteis sellados con <u>el Espíritu Santo de la promesa</u>, ¹⁴que es las arras de nuestra herencia hasta la redención de la posesión adquirida, para alabanza de su gloria.»

20. «El Espíritu de gracia»

Hebreos 10.29: «¿Cuánto mayor castigo pensáis que merecerá el que pisoteare al Hijo de Dios, y tuviere por inmunda la sangre del pacto en la cual fue santificado, e hiciere afrenta al Espíritu de gracia?»

21. «El Espíritu de vida»

Romanos 8.2: «Porque la ley del Espíritu de vida en Cristo Jesús me ha librado de la ley del pecado y de la muerte.»

22. «El Espíritu de verdad»

Juan 14.16-17: «¹6Y yo rogaré al Padre, y os dará otro Consolador, para que esté con vosotros para siempre: ¹7el Espíritu de verdad, al cual el mundo no puede recibir, porque no le ve, ni le conoce; pero vosotros le conocéis, porque mora con vosotros, y estará en vosotros.»

Juan 15.26: «Pero cuando venga el Consolador, a quien yo os enviaré del Padre, el Espíritu de verdad, el cual procede del Padre, él dará testimonio acerca de mí.»

Juan 16.13: «Pero cuando venga <u>el</u> <u>Espíritu de verdad</u>, él os guiará a toda la verdad; porque no hablará por su propia cuenta, sino que hablará todo lo que oyere, y os hará saber las cosas que habrán de venir.»

II. Los Símbolos del Espíritu Santo

Supongamos que Dios nos hubiera contratado como agentes de relaciones públicas, para el evento de otorgar el poder del Espíritu Santo en el día de Pentecostés, y sólo nos hubiera dado una estipulación: haced claro que esto no es por la bendición o exaltación personal, sino para alcanzar a otros con las buenas nuevas. ¿Qué haríamos? ¿Qué hizo Dios? Les dio poder para hablar lenguas gentiles. El motivo de dar el poder del Espíritu Santo es para la misión de alcanzar al mundo con el evangelio. Pero, para dejarles saber que habían recibido el poder del Espíritu Santo, Dios usó dos representaciones visibles del Espíritu, o símbolos, para que pudieran entender lo que estaba sucediendo.

Hechos 2.1-4: «¹Cuando llegó el día de Pentecostés, estaban todos unánimes juntos. ²Y de repente vino del cielo un estruendo como de un viento recio que soplaba, el cual llenó toda la casa donde estaban sentados; ³y se les aparecieron lenguas repartidas, como de fuego, asentándose sobre cada uno de ellos. ⁴Y fueron todos llenos del Espíritu Santo, y comenzaron a hablar en otras lenguas, según el Espíritu les daba que hablasen.»

Aquí vemos dos de los muchos símbolos utilizados en la Biblia para representar al Espíritu Santo. Algunos también pueden ser considerados tipos.

Las Escrituras utilizan tipos, símbolos e ilustraciones para enfatizar y comunicar lo que de otra manera pudiera ser difícil de entender completamente.

- 1ª Timoteo 4.1: «Pero <u>el Espíritu dice claramente</u> que en los postreros tiempos algunos apostatarán de la fe, escuchando a espíritus engañadores y a doctrinas de demonios.»
- Sí, a veces el Espíritu habla claramente; pero otras veces no tan directamente. A veces usa cosas para captar nuestra imaginación: tipos, ilustraciones, símbolos, emblemas, ejemplos, historias... todo para captar nuestra atención y activar nuestra mente, para comunicarnos las verdades sobre sí mismo.

1. Su obra representada por tipos específicos

a. Ropa

Lucas 24.49: «He aquí, yo enviaré la promesa de mi Padre sobre vosotros; pero quedaos vosotros en la ciudad de Jerusalén, hasta que seáis <u>investidos</u> de poder desde lo alto.»

«investidos» $\dot{\epsilon}\nu\delta\dot{\nu}\omega$ (endúo): vestir, revestir.

La ropa representa al Espíritu Santo así:

 Protección de las desgracias del mundo.

Romanos 13.12: «La noche está avanzada, y se acerca el día. Desechemos, pues, las obras de las tinieblas, y vistámonos las armas de la luz.»

- Encubrimiento de la debilidad humana.
- Uniforme del representante divino.
- Vestidura de la vida santa.

Efesios 4.24: «...y <u>vestíos del</u> <u>nuevo hombre</u>, creado según Dios en la justicia y santidad de la verdad.»

- Equipamiento para servicio.
 - 1ª Tesalonicenses 5.8: «Pero nosotros, que somos del día, seamos sobrios, <u>habiéndonos</u> vestido con la coraza de fe y de <u>amor</u>, y con la esperanza de <u>salvación como yelmo</u>.»
- Manifestación de poder

2ª Corintios 12.9: «Y me ha dicho: Bástate mi gracia; porque mi poder se perfecciona en la debilidad. Por tanto, de buena gana me gloriaré más bien en mis debilidades, para que repose sobre mí el poder de Cristo.»

b. Paloma

Mateo 3.16: «Y Jesús, después que fue bautizado, subió luego del agua; y he aquí los cielos le fueron abiertos, y vio al Espíritu de Dios que descendía como paloma, y venía sobre él.»

Ver también: Marcos 1.10; Lucas 3.22.

Juan 1.32-33: «32También dio Juan testimonio, diciendo: Vi al Espíritu que descendía del cielo <u>como paloma</u>, y permaneció sobre él. ³³Y yo no le conocía; pero el que me envió a bautizar con agua, aquél me dijo: Sobre quien veas descender el Espíritu y que permanece sobre él, ése es el que bautiza con el Espíritu Santo.»

La paloma representa al Espíritu Santo así:

- Belleza
- Apacibilidad
- Gentileza
- Sensibilidad
- Paz
- Sencillez o Pureza

Mateo 10.16: «He aquí, yo os envío como a ovejas en medio de lobos; sed, pues, prudentes como serpientes, y sencillos como palomas.»

«Sencillos» ἀκέραιος (akéraios): puro, no mezclado, sin mezcla, libre o exento.

Sacrificial

Lucas 2.24: «...y para ofrecer conforme a lo que se dice en la ley del Señor: Un par de tórtolas, o dos palominos.»

c. Arras

Efesios 1.13-14: «¹³En él también vosotros, habiendo oído la palabra de verdad, el evangelio de vuestra salvación, y habiendo creído en él, fuisteis sellados con el Espíritu Santo de la promesa, ¹⁴que es <u>las arras</u> de nuestra herencia hasta la redención de la posesión adquirida, para alabanza de su gloria.»

2ª Corintios 1.21-22: «2¹Y el que nos confirma con vosotros en Cristo, y el que nos ungió, es Dios, ²²el cual también nos ha sellado, y nos ha dado <u>las arras</u> del Espíritu en nuestros corazones.»

2ª Corintios 5.5: «Mas el que nos hizo para esto mismo es Dios, quien nos ha dado las arras del Espíritu.»

«Arras» $\dot{\alpha}\rho\rho\alpha\beta\dot{\omega}\nu$ (*arrabón*): arras; prenda, fianza; paga señal; anillo de compromiso.

Las arras representan al Espíritu Santo así:

- La garantía de nuestra herencia.
- La paga y señal de nuestra glorificación.
- El anillo de compromiso para las bodas del Cordero.

d. Fuego

Hechos 2.2-4: «²Y de repente vino del cielo un estruendo como de un viento recio que soplaba, el cual llenó toda la casa donde estaban sentados; ³y se les aparecieron lenguas repartidas, como de fuego, asentándose sobre cada uno de ellos. ⁴Y fueron todos llenos del Espíritu Santo, y comenzaron a hablar en otras lenguas, según el Espíritu les daba que hablasen.»

El fuego representa al Espíritu Santo así:

• Celo por el Señor

Juan 2.17: «Entonces se acordaron sus discípulos que está escrito: <u>El celo de tu casa me consume</u>.»

• La presencia del Señor

Éxodo 40.34-38: «34Entonces una nube cubrió el tabernáculo de reunión, y la gloria de Jehová llenó el tabernáculo. 35Y no podía Moisés entrar en el tabernáculo de reunión, porque la nube estaba sobre él, y <u>la gloria de Jehová lo</u> llenaba. 36Y cuando la nube se alzaba del tabernáculo, los hijos de Israel se movían en todas sus jornadas; 37 pero si la nube no se alzaba, no se movían hasta el día en que ella se alzaba. ³⁸Porque la nube de Jehová estaba de día sobre el tabernáculo, y el fuego estaba de noche sobre él, a vista de toda la casa de Israel, en todas sus jornadas.»

La pasión por la Palabra

Jeremías 20.9: «Y dije: No me acordaré más de él, ni hablaré más en su nombre; no obstante, había en mi corazón como un fuego ardiente metido en mis huesos; traté de sufrirlo, y no pude.»

• La purificación de la prueba

1ª Pedro 1.6-7: «⁶En lo cual vosotros os alegráis, aunque ahora por un poco de tiempo, si es necesario, tengáis que ser afligidos en diversas pruebas, ⁷para que sometida a prueba vuestra fe, mucho más preciosa que el oro, el cual aunque perecedero <u>se prueba con fuego</u>, sea hallada en alabanza, gloria y honra cuando sea manifestado Jesucristo.»

• La dirección en el camino

Éxodo 13.21: «Y Jehová iba delante de ellos de día en una columna de nube para guiarlos por el camino, y de noche en una columna de fuego para alumbrarles, a fin de que anduviesen de día y de noche.»

• La aprobación del Señor

Levítico 9.24: «Y salió fuego de delante de Jehová, y consumió el holocausto con las grosuras sobre el altar; y viéndolo todo el pueblo, alabaron, y se postraron sobre sus rostros.»

e. Aceite

Hechos 10.36-38: «36Dios envió mensaje a los hijos de Israel, anunciando el evangelio de la paz por medio de Jesucristo; éste es Señor de todos. ³⁷Vosotros sabéis lo que se divulgó por toda Judea, comenzando desde Galilea, después del bautismo que predicó Juan: ³⁸cómo Dios <u>ungió con el Espíritu Santo y con poder a Jesús de Nazaret</u>, y cómo éste anduvo haciendo bienes y sanando a todos los oprimidos por el diablo, porque Dios estaba con él.»

El aceite representa al Espíritu Santo así:

• El alumbrado del lugar santo

Éxodo 27.20-21: «20Y mandarás a los hijos de Israel que te traigan aceite puro de olivas machacadas, para el alumbrado, para hacer arder continuamente las lámparas. ²¹En el tabernáculo de reunión, afuera del velo que está delante del testimonio, las pondrá en orden Aarón y sus hijos para que ardan delante de Jehová

desde la tarde hasta la mañana, como estatuto perpetuo de los hijos de Israel por sus generaciones.»

• El gozo del Espíritu

Salmo 45.7: «Has amado la justicia y aborrecido la maldad; Por tanto, te ungió Dios, el Dios tuyo, <u>Con óleo de alegría</u> más que a tus compañeros.»

• La dedicación y consagración

Éxodo 40.9-15: «9Y tomarás el aceite de la unción y ungirás el tabernáculo, y todo lo que está en él; y lo santificarás con todos sus utensilios, y será santo. 10 Ungirás también el altar del holocausto y todos sus utensilios; y santificarás el altar, y será un altar santísimo. ¹¹Asimismo ungirás la fuente y su base, y la santificarás. 12Y llevarás a Aarón y a sus hijos a la puerta del tabernáculo de reunión, y los lavarás con agua. 13Y harás vestir a Aarón las vestiduras sagradas, <u>y lo</u> ungirás, y lo consagrarás, para que sea mi sacerdote. ¹⁴Después harás que se acerquen sus hijos, y les vestirás las túnicas; 15 y los ungirás, como ungiste a su padre, y serán mis sacerdotes, y su unción les servirá por sacerdocio perpetuo, por sus generaciones.»

• La limpieza de la lepra del pecado

Levítico 14.15-18: «15 Asimismo el sacerdote tomará del log de aceite, y lo echará sobre la palma de su mano izquierda, 16y mojará su dedo derecho en el aceite que tiene en su mano izquierda, y esparcirá del aceite con su dedo siete veces delante de Jehová. 17Y de lo que quedare del aceite que tiene en su mano, pondrá el sacerdote sobre el lóbulo de la oreja derecha del que se purifica, sobre el pulgar de su mano derecha y sobre el pulgar de su pie derecho, encima de la sangre del sacrificio por la culpa. 18Y lo que quedare del aceite que tiene en su mano, lo pondrá sobre la cabeza del que se purifica; y hará el sacerdote expiación por él delante de Jehová.»

• La unción para servicio

Lucas 4.18-19: «¹8El Espíritu del Señor está sobre mí, Por cuanto me ha ungido para dar buenas nuevas a los pobres; Me ha enviado a sanar a los quebrantados de corazón; A pregonar libertad a los cautivos, Y vista a los ciegos; A poner en libertad a los oprimidos; ¹9A predicar el año agradable del Señor.»

• La enseñanza del Espíritu

1ª Juan 2.27: «Pero <u>la unción que vosotros recibisteis de él permanece en vosotros, y no tenéis necesidad de que nadie os enseñe; así como la unción misma os enseña todas las cosas, y es verdadera, y no es mentira, según ella os ha enseñado, permaneced en él.»</u>

f. Sello

Efesios 4.30: «Y no contristéis al Espíritu Santo de Dios, con el cual fuisteis sellados para el día de la redención.»

Efesios 1.13: «En él también vosotros, habiendo oído la palabra de verdad, el evangelio de vuestra salvación, y habiendo creído en él, fuisteis sellados con el Espíritu Santo de la promesa.»

2ª Corintios 1.22: «...el cual también nos ha <u>sellado</u>, y nos ha dado las arras del Espíritu en nuestros corazones.»

Nota: El Espíritu es el sello, no es él quien sella.

El sello representa al Espíritu Santo así:

- Somos la posesión de Dios
- La seguridad de la salvación
- La marca de reconocimiento
- La autoridad sobre nuestras vidas.
- La transacción completada

Nota: El sello deja su impresión en la cera que ha sido sellada. ¿Pueden ver otros la marca del sello del Espíritu en ti?

g. Agua

Juan 7.37-39: «³⁷En el último y gran día de la fiesta, Jesús se puso en pie y alzó la voz, diciendo: Si alguno tiene sed, venga a mí y beba. ³⁸El que cree en mí, como dice la Escritura, de su interior correrán ríos de <u>agua viva</u>. ³⁹Esto dijo del Espíritu que habían de recibir los que

creyesen en él; pues aún no había venido el Espíritu Santo, porque Jesús no había sido aún glorificado.»

El agua representa al Espíritu Santo así:

Quita la sed espiritual

Juan 4.13-14: «¹³Respondió Jesús y le dijo: <u>Cualquiera que bebiere de esta agua</u>, <u>volverá a tener sed;</u> ¹⁴mas el que bebiere del agua que yo le daré, no tendrá sed jamás; sino que el agua que yo le daré será en él una fuente de agua que salte para vida eterna.»

• Purificación por el lavamiento de la Palabra

Efesios 5.25-26: «²⁵Maridos, amad a vuestras mujeres, así como Cristo amó a la iglesia, y se entregó a sí mismo por ella, ²⁶para santificarla, habiéndola <u>purificado en el</u> lavamiento del aqua por la palabra.»

• Provisión en tiempos de necesidad

Isaías 41.17-18: «¹¹Los afligidos y menesterosos buscan las aguas, y no las hay; seca está de sed su lengua; yo Jehová los oiré, yo el Dios de Israel no los desampararé. ¹¹8En las alturas abriré ríos, y fuentes en medio de los valles; abriré en el desierto estanques de aguas, y manantiales de aguas en la tierra seca.»

• Fuente de bendición para otros

Isaías 58.11: «Jehová te pastoreará siempre, y en las sequías saciará tu alma, y dará vigor a tus huesos; y serás como huerto de riego, y como manantial de aguas, cuyas aguas nunca faltan.»

h. Viento

Juan 3.8: «El viento sopla de donde quiere, y oyes su sonido; mas ni sabes de dónde viene, ni a dónde va; <u>así es</u> todo aquel que es nacido del Espíritu.»

El viento representa al Espíritu Santo así:

- El Espíritu es invisible e inmaterial
- El Espíritu es irresistible e invencible
- Poder del Espíritu

Hechos 2.2-4: «²Y de repente vino del cielo un estruendo <u>como de un</u>

viento recio que soplaba, el cual llenó toda la casa donde estaban sentados; ³y se les aparecieron lenguas repartidas, como de fuego, asentándose sobre cada uno de ellos. ⁴Y fueron todos llenos del Espíritu Santo, y comenzaron a hablar en otras lenguas, según el Espíritu les daba que hablasen.»

• Impulso del Espíritu

2ª Pedro 1.21: «...porque nunca la profecía fue traída por voluntad humana, sino que los santos hombres de Dios hablaron siendo inspirados por el Espíritu Santo.»

«inspirados» $\varphi \in \rho \omega$ (*féro*): llevar; impulsar; mover; empujar o arrastrar un barco por el viento.

2. Su obra representada por ilustraciones

a. Rocío

Salmo 133.1-3: «¹iMirad cuán bueno y cuán delicioso es Habitar los hermanos juntos en armonía! ²Es como el buen óleo sobre la cabeza, El cual desciende sobre la barba, La barba de Aarón, Y baja hasta el borde de sus vestiduras; ³Como el rocío de Hermón, Que desciende sobre los montes de Sion; Porque allí envía Jehová bendición, Y vida eterna.»

El rocío representa al Espíritu Santo así:

- La unidad del Espíritu
- La unción del Espíritu
- La bendición del Espíritu
- La frescura del Espíritu
- La santificación del Espíritu

Oseas 14.4-5: «⁴Yo sanaré su rebelión, los amaré de pura gracia; porque mi ira se apartó de ellos. ⁵Yo seré a Israel <u>como rocío</u>; él florecerá como lirio, y extenderá sus raíces como el Líbano.»

• El favor del Dios

Proverbios 19.12: «Como rugido de cachorro de león es la ira del rey, Y su favor como el rocío sobre la hierba.»

• La manifestación del Espíritu

Jueces 6.36-40: «36Y Gedeón dijo a Dios: Si has de salvar a Israel por mi mano, como has dicho, ³⁷he aquí que vo pondré un vellón de lana en la era: y si el rocío estuviere en el vellón solamente, quedando seca toda la otra tierra, entonces entenderé que salvarás a Israel por mi mano, como lo has dicho. 38Y aconteció así, pues cuando se levantó de mañana, exprimió el vellón y sacó de él el rocío, un tazón lleno de agua. 39 Mas Gedeón dijo a Dios: No se encienda tu ira contra mí, si aún hablare esta vez; solamente probaré ahora otra vez con el vellón. Te ruego que solamente el vellón quede seco, y el rocío sobre la tierra. 40Y aquella noche lo hizo Dios así; sólo el vellón quedó seco, y en toda la tierra hubo rocío.»

b. Siervo

Génesis 24.10-14: «10Y el criado tomó diez camellos de los camellos de su señor, y se fue, tomando toda clase de regalos escogidos de su señor; y puesto en camino, llegó a Mesopotamia, a la ciudad de Nacor. 11E hizo arrodillar los camellos fuera de la ciudad, junto a un pozo de agua, a la hora de la tarde, la hora en que salen las doncellas por agua. 12Y dijo: Oh Jehová, Dios de mi señor Abraham, dame, te ruego, el tener hoy buen encuentro, y haz misericordia con mi señor Abraham. ¹³He aquí yo estoy junto a la fuente de agua, y las hijas de los varones de esta ciudad salen por agua. ¹⁴Sea, pues, que la doncella a quien yo dijere: Baja tu cántaro, te ruego, para que vo beba, y ella respondiere: Bebe, y también daré de beber a tus camellos: que sea ésta la que tú has destinado para tu siervo Isaac; y en esto conoceré que habrás hecho misericordia con mi señor.»

El siervo representa al Espíritu Santo así:

- El ministerio de servir del Espíritu
- La obediencia del Espíritu
- La búsqueda de una novia para el Hijo
- La novia aceptando la invitación del
- La novia abandonando todo por el Hijo

Capítulo 3

¿Qué Hizo el Espíritu Santo en el Pasado?

Su Obra en la Creación, en el Antiguo Testamento, con el Mesías y con la Palabra de Dios

I. Su Obra en Relación con el Universo

1. En la creación del Universo

a. Su interés en la creación

Génesis 1.1-2: «¹En el principio creó Dios los cielos y la tierra. ²Y la tierra estaba desordenada y vacía, y las tinieblas estaban sobre la faz del abismo, y el Espíritu de Dios se movía sobre la faz de las aguas.»

«se movía» אָחָהְ (*rachaf*): vigilar la nidada; ser sensible; tener amor tierno.

Compara con el uso de la palabra en:

Deuteronomio 32.11: «Como el águila que excita su nidada, <u>Revolotea</u> sobre sus pollos, Extiende sus alas, los toma, Los lleva sobre sus plumas.»

Jeremías 23.9: «A causa de los profetas mi corazón está <u>quebrantado</u> dentro de mí, todos mis huesos tiemblan; estoy como un ebrio, y como hombre a quien dominó el vino, delante de Jehová, y delante de sus santas palabras.»

b. Es coagente de la creación

1) Dio gloria a los cielos

Job 26.13: «<u>Su espíritu adornó</u> los cielos; Su mano creó la serpiente tortuosa.»

«adornó» שָׁבַּי (*shafar*): rascar; brillar; hacer bella.

Salmo 33.6: «Por la palabra de Jehová fueron hechos los cielos, Y todo el ejército de ellos por <u>el aliento</u> de su boca.»

Isaías 40.12-13: «1²¿Quién midió las aguas con el hueco de su mano y los cielos con su palmo, con tres dedos juntó el polvo de la tierra, y pesó los montes con balanza y con pesas los collados? ¹³¿Quién enseñó al Espíritu de Jehová, o le aconsejó enseñándole?»

2) Dio aliento al hombre

Job 33.4: «<u>El espíritu de Dios me</u> <u>hizo</u>, <u>Y el soplo del Omnipotente me</u> dio vida.»

Génesis 2.7: «Entonces Jehová Dios formó al hombre del polvo de la tierra, y sopló en su nariz aliento de vida, y fue el hombre un ser viviente.»

2. En el control del Universo

a. Alimenta a las criaturas y renueva

Salmo 104.24-30: «²⁴iCuán innumerables son tus obras, oh Jehová! Hiciste todas ellas con sabiduría; La tierra está llena de tus beneficios. ²⁵He allí el grande y anchuroso mar, En donde se mueven seres innumerables, Seres pequeños y grandes. ²⁶Allí andan las naves; Allí este leviatán que hiciste para que jugase en él. ²⁷Todos ellos esperan en ti, Para que les des su comida a su tiempo. ²⁸Les das, recogen; Abres tu mano, se sacian de bien. ²⁹Escondes tu rostro, se turban; Les quitas el hálito, dejan de ser, Y vuelven al polvo. ³⁰Envías tu Espíritu, son creados, Y renuevas la faz de la tierra.»

b. Controla los ciclos para renovar

Salmo 104.10-15: «¹¹Tú eres el que envía las fuentes por los arroyos; Van entre los montes; ¹¹Dan de beber a todas las bestias del campo; Mitigan su sed los asnos monteses. ¹²A sus orillas habitan las aves de los cielos; Cantan entre las ramas. ¹³El riega los montes desde sus aposentos; Del fruto de sus obras se sacia la tierra. ¹⁴El hace producir el heno para las bestias, Y la hierba para el servicio del hombre, Sacando el pan de la tierra, ¹⁵Y el vino que alegra el corazón del hombre, El aceite que hace brillar el rostro, Y el pan que sustenta la vida del hombre.»

II. Su Obra en Relación con los de la Edad del Antiguo Testamento

1. Con los incrédulos

Génesis 6.3: «Y dijo Jehová: No contenderá mi espíritu con el hombre para siempre, porque ciertamente él es carne; mas serán sus días ciento veinte años.»

«contenderá» ווּק (dun): juzgar, disputar, contender, gobernar.

Es decir: «No disputará mi Espíritu con el hombre para siempre».

2. Con los creyentes

a. «En» ellos

⊇ (*b*): PREP. en

1) José

Génesis 41.38: «y dijo Faraón a sus siervos: ¿Acaso hallaremos a otro hombre como éste, en quien esté el espíritu de Dios?»

2) Josué

Números 27.18: «Y Jehová dijo a Moisés: Toma a Josué hijo de Nun, varón <u>en el cual hay espíritu</u>, y pondrás tu mano sobre él...»

3) Ezequiel

Ezequiel 2.2: «Y luego que me habló, <u>entró el Espíritu en mí</u> y me afirmó sobre mis pies, y oí al que me hablaba.»

Ver también Ezequiel 3.24 y 11.24

b. «Morar en» ellos

מְלֵא (male'): llenar; ser abundante y rebosando; tomar posesión de la mente.

Bezaleel

Éxodo 31.1-5: «¹Habló Jehová a Moisés, diciendo: ²Mira, yo he llamado por nombre a Bezaleel hijo de Uri, hijo de Hur, de la tribu de Judá; ³y lo he llenado del Espíritu de Dios, en sabiduría y en inteligencia, en ciencia y en todo arte, ⁴para inventar diseños, para trabajar en oro, en plata y en bronce, ⁵y en artificio de piedras para engastarlas, y en artificio de madera; para trabajar en toda clase de labor.» Ver también: 35.31

c. «Vino sobre» ellos «con poder»

אָלֶה (tsaleach): ir sobre o a través de; atacar; caer sobre; venir de repente.

1) Sansón

Jueces 14.5-6: «⁵Y Sansón descendió con su padre y con su madre a Timnat; y cuando llegaron a las viñas de Timnat, he aquí un león joven que venía rugiendo hacia él. ⁶Y <u>el Espíritu de Jehová vino sobre</u> Sansón, quien despedazó al león como quien despedaza un cabrito, sin tener nada en su mano; y no declaró ni a su padre ni a su madre lo que había hecho.»

Jueces 15.14: «Y así que vino hasta Lehi, los filisteos salieron gritando a su encuentro; pero el Espíritu de Jehová vino sobre él, y las cuerdas que estaban en sus brazos se volvieron como lino quemado con fuego, y las ataduras se cayeron de sus manos.»

2) Saúl

1º Samuel 10.6, 10: «⁶Entonces <u>el</u> <u>Espíritu de Jehová vendrá sobre</u> ti con poder, y profetizarás con ellos, y serás mudado en otro hombre... ¹⁰Y cuando llegaron allá al collado, he aquí la compañía de los profetas que venía a encontrarse con él; y <u>el Espíritu de Dios vino sobre</u> él con poder, y profetizó entre ellos.»

1º Samuel 11.6: «Al oír Saúl estas palabras, el Espíritu de Dios vino sobre él con poder; y él se encendió en ira en gran manera.»

PERO..

1º Samuel 16.14: «<u>El Espíritu de</u> <u>Jehová se apartó</u> de Saúl, y le atormentaba un espíritu malo de parte de Jehová.»

3) David

1º Samuel 16.13: «Y Samuel tomó el cuerno del aceite, y lo ungió en medio de sus hermanos; y desde

aquel día en adelante <u>el Espíritu de</u> <u>Jehová vino sobre</u> David. Se levantó luego Samuel, y se volvió a Ramá.»

Salmo 51.11: «No me eches de delante de ti, Y <u>no quites de mí tu</u> santo Espíritu.»

d. «Vino sobre» ellos

שְׁבֵּשׁ (*labash*): poner una prenda; vestirse; poner.

1) Los 70 ancianos

Números 11.17: «Y yo descenderé y hablaré allí contigo, y <u>tomaré del</u> <u>espíritu que está en ti, y pondré en ellos;</u> y llevarán contigo la carga del pueblo, y no la llevarás tú solo.»

Números 11.25: «Entonces Jehová descendió en la nube, y le habló; y tomó del espíritu que estaba en él, y lo puso en los setenta varones ancianos; y cuando posó sobre ellos el espíritu, profetizaron, y no cesaron.»

2) Eldad y Medad

Números 11.26-29: «26Y habían quedado en el campamento dos varones, llamados el uno Eldad y el otro Medad, sobre los cuales también reposó el espíritu; estaban éstos entre los inscritos, pero no habían venido al tabernáculo; y profetizaron en el campamento. 27Y corrió un joven y dio aviso a Moisés, y dijo: Eldad y Medad profetizan en el campamento. ²⁸Entonces respondió Josué hijo de Nun, ayudante de Moisés, uno de sus jóvenes, y dijo: Señor mío Moisés, impídelos. ²⁹Y Moisés le respondió: ¿Tienes tú celos por mí? Ojalá todo el pueblo de Jehová fuese profeta, y que Jehová pusiera su espíritu sobre ellos.»

3) Balaam

Números 24.1-2: «¹Cuando vio Balaam que parecía bien a Jehová que él bendijese a Israel, no fue, como la primera y segunda vez, en busca de agüero, sino que puso su rostro hacia el desierto; ²y alzando sus ojos, vio a Israel alojado por sus tribus; y el Espíritu de Dios vino sobre él.»

Nota: Balaam quiso maldecir a Israel para recibir dinero de Balac el rey de Moab, pero el Espíritu vino sobre él para forzarle a profetizar a favor de Israel. Seguidamente, aconsejó a Balac rey de Moab que enviara las moabitas guapas entre los hombres de Israel para causarles fornicar, y entonces traer la ira de Dios contra Israel.

Números 31.16: «He aquí, por consejo de Balaam ellas fueron causa de que los hijos de Israel prevaricasen contra Jehová en lo tocante a Baal-peor, por lo que hubo mortandad en la congregación de Jehová.»

Por lo tanto, el Espíritu vino sobre Balaam contra su voluntad para forzarle a bendecir a Israel solamente en los momentos que intentaba maldecir a Israel.

4) Otoniel

Jueces 3.9-10: «⁹Entonces clamaron los hijos de Israel a Jehová; y Jehová levantó un libertador a los hijos de Israel y los libró; esto es, a Otoniel hijo de Cenaz, hermano menor de Caleb. ¹⁰Y el Espíritu de Jehová vino sobre él, y juzgó a Israel, y salió a batalla, y Jehová entregó en su mano a Cusanrisataim rey de Siria, y prevaleció su mano contra Cusanrisataim.»

5) Gedeón

Jueces 6.34: «Entonces <u>el Espíritu</u> <u>de Jehová vino sobre</u> Gedeón, y cuando éste tocó el cuerno, los abiezeritas se reunieron con él.»

6) Jefté

Jueces 11.29: «Y <u>el Espíritu de</u> <u>Jehová vino sobre</u> Jefté; y pasó por Galaad y Manasés, y de allí pasó a Mizpa de Galaad, y de Mizpa de Galaad pasó a los hijos de Amón.»

7) Los mensajeros de Saúl

1º Samuel 19.20-21: «2ºEntonces Saúl envió mensajeros para que trajeran a David, los cuales vieron una compañía de profetas que profetizaban, y a Samuel que estaba allí y los presidía. Y vino <u>el Espíritu de</u> <u>Dios sobre</u> los mensajeros de Saúl, y ellos también profetizaron. ²¹Cuando lo supo Saúl, envió otros mensajeros, los cuales también profetizaron. Y Saúl volvió a enviar mensajeros por tercera vez, y ellos también profetizaron.»

8) Saúl

1º Samuel 20.23-24: «²³Y fue a Naiot en Ramá; y también <u>vino sobre él el Espíritu de Dios</u>, y siguió andando y profetizando hasta que llegó a Naiot en Ramá. ²⁴Y él también se despojó de sus vestidos, y profetizó igualmente delante de Samuel, y estuvo desnudo todo aquel día y toda aquella noche. De aquí se dijo: ¿También Saúl entre los profetas?»

9) Amasai

1º Crónicas 12.18: «Entonces <u>el</u> <u>Espíritu vino sobre</u> Amasai, jefe de los treinta, y dijo: Por ti, oh David, y contigo, oh hijo de Isaí. Paz, paz contigo, y paz con tus ayudadores, pues también tu Dios te ayuda. Y David los recibió, y los puso entre los capitanes de la tropa.»

10) Azarías

2º Crónicas 15.1-2: «¹Vino el Espíritu de Dios sobre Azarías hijo de Obed, ²y salió al encuentro de Asa, y le dijo: Oídme, Asa y todo Judá y Benjamín: Jehová estará con vosotros, si vosotros estuviereis con él; y si le buscareis, será hallado de vosotros; mas si le dejareis, él también os dejará.»

11) Jahaziel

2º Crónicas 20.14-15: «¹⁴Y estaba allí Jahaziel hijo de Zacarías, hijo de Benaía, hijo de Jeiel, hijo de Matanías, levita de los hijos de Asaf, sobre el cual vino el Espíritu de Jehová en medio de la reunión; ¹⁵y dijo: Oíd, Judá todo, y vosotros moradores de Jerusalén, y tú, rey Josafat. Jehová os dice así: No temáis ni os amedrentéis delante de esta multitud tan grande, porque no es vuestra la guerra, sino de Dios…»

12) Zacarías

2º Crónicas 24.20: «Entonces <u>el</u> <u>Espíritu de Dios vino sobre</u> Zacarías hijo del sacerdote Joiada; y puesto en pie, donde estaba más alto que el pueblo, les dijo: Así ha dicho Dios: ¿Por qué quebrantáis los mandamientos de Jehová? No os vendrá bien por ello; porque por haber dejado a Jehová, él también os abandonará.»

e. Ministerios del Espíritu

1) Habló a David

2ª Samuel 23.2: «El Espíritu de Jehová ha hablado por mí, Y su palabra ha estado en mi lengua.»

2) Se manifestó en Sansón

Jueces 13.25: «Y el Espíritu de Jehová comenzó a manifestarse en él en los campamentos de Dan, entre Zora y Estaol.»

3) Testificó por medio de los profetas

Nehemías 9.30: «Les soportaste por muchos años, y <u>les testificaste con tu Espíritu por medio de tus profetas</u>, pero no escucharon; por lo cual los entregaste en mano de los pueblos de la tierra.»

Zacarías 7.11-12: «¹¹Pero no quisieron escuchar, antes volvieron la espalda, y taparon sus oídos para no oír; ¹²y pusieron su corazón como diamante, para no oír la ley ni las palabras que Jehová de los ejércitos enviaba por su Espíritu, por medio de los profetas primeros; vino, por tanto, gran enojo de parte de Jehová de los ejércitos.»

4) Levantó al profeta

Ezequiel 3.12, 14: «12Y me levantó el Espíritu, y oí detrás de mí una voz de gran estruendo, que decía: Bendita sea la gloria de Jehová desde su lugar... 14 me levantó, pues, el Espíritu, y me tomó; y fui en amargura, en la indignación de mi espíritu, pero la mano de Jehová era fuerte sobre mí.»

Ezequiel 8.3: «Y aquella figura extendió la mano, y me tomó por las guedejas de mi cabeza; y <u>el</u> <u>Espíritu me alzó entre el cielo y la tierra</u>, y me llevó en visiones de Dios a Jerusalén, a la entrada de la puerta de adentro que mira hacia el norte, donde estaba la habitación de la imagen del celo, la que provoca a celos.»

Ezequiel 11.1: «<u>El Espíritu me</u> <u>elevó</u>, y me llevó por la puerta oriental de la casa de Jehová, la cual mira hacia el oriente; y he aquí a la entrada de la puerta veinticinco hombres, entre los cuales vi a Jaazanías hijo de Azur y a Pelatías hijo de Benaía, principales del pueblo.»

Ezequiel 11.24: «<u>Luego me levantó</u> <u>el Espíritu y me volvió a llevar en visión del Espíritu de Dios a la tierra de los caldeos</u>, a los cautivos. Y se fue de mí la visión que había visto.»

Ezequiel 37.1: «La mano de Jehová vino sobre mí, y me llevó en el Espíritu de Jehová, y me puso en medio de un valle que estaba lleno de huesos.»

5) Estaba en medio de su pueblo

Hageo 2.5: «Según el pacto que hice con vosotros cuando salisteis de Egipto, <u>así mi Espíritu estará en medio de vosotros</u>, no temáis.»

6) Denunció el pecado

Miqueas 3.8: «Mas yo <u>estoy lleno</u> <u>de poder del Espíritu de Jehová</u>, y de juicio y de fuerza, <u>para denunciar a Jacob su rebelión</u>, <u>y a Israel su pecado</u>.»

7) Proveyó poder

Zacarías 4.6: «Entonces respondió y me habló diciendo: Esta es palabra de Jehová a Zorobabel, que dice: No con ejército, ni con fuerza, sino con mi Espíritu, ha dicho Jehová de los ejércitos.»

8) Mató al enemigo

Jueces 14.19: «Y <u>el Espíritu de</u> <u>Jehová vino sobre él</u>, y descendió a Ascalón y mató a treinta hombres de ellos...»

Jueces 15.14-15: «¹⁴Y así que vino hasta Lehi, los filisteos salieron gritando a su encuentro; pero el Espíritu de Jehová vino sobre él, y las cuerdas que estaban en sus brazos se volvieron como lino quemado con fuego, y las ataduras se cayeron de sus manos. ¹⁵Y hallando una quijada de asno fresca aún, extendió la mano y la tomó, y mató con ella a mil hombres.»

III. Su Obra en Relación con el Mesías

1. En las profecías

Isaías 11.2: «Y <u>reposará sobre él el Espíritu de Jehová; espíritu de sabiduría y de inteligencia, espíritu de consejo y de poder, espíritu de conocimiento y de temor de Jehová.»</u>

Isaías 42.1: «He aquí mi siervo, yo le sostendré; mi escogido, en quien mi alma tiene contentamiento; <u>he puesto sobre él mi Espíritu</u>; él traerá justicia a las naciones.»

Isaías 48.16: «Acercaos a mí, oíd esto: desde el principio no hablé en secreto; desde que eso se hizo, allí estaba yo; y ahora me envió Jehová el Señor, y su Espíritu.»

Isaías 59.19, 21: «¹9Y temerán desde el occidente el nombre de Jehová, y desde el nacimiento del sol su gloria; porque vendrá el enemigo como río, mas el Espíritu de Jehová levantará bandera contra él... ²¹Y este será mi pacto con ellos, dijo Jehová: El Espíritu mío que está sobre ti, y mis palabras que puse en tu boca, no faltarán de tu boca, ni de la boca de tus hijos, ni de la boca de los hijos de tus hijos, dijo Jehová, desde ahora y para siempre.»

Isaías 61.1: «<u>El Espíritu de Jehová el Señor está sobre mí</u>, porque me ungió Jehová; me ha enviado a predicar buenas nuevas a los abatidos, a vendar a los quebrantados de corazón, a publicar

libertad a los cautivos, y a los presos apertura de la cárcel.»

Isaías 63.10-11, 14: «¹0Mas ellos fueron rebeldes, e hicieron enojar su santo espíritu; por lo cual se les volvió enemigo, y él mismo peleó contra ellos. ¹¹Pero se acordó de los días antiguos, de Moisés y de su pueblo, diciendo: ¿Dónde está el que les hizo subir del mar con el pastor de su rebaño? ¿dónde el que puso en medio de él su santo espíritu... ¹⁴El Espíritu de Jehová los pastoreó, como a una bestia que desciende al valle; así pastoreaste a tu pueblo, para hacerte nombre glorioso.»

2. En su introducción

a. Juan el Bautista

Lucas 1.15-17: «...¹5porque será grande delante de Dios. No beberá vino ni sidra, y será lleno del Espíritu Santo, aun desde el vientre de su madre. ¹6Y hará que muchos de los hijos de Israel se conviertan al Señor Dios de ellos. ¹7E irá delante de él con el espíritu y el poder de Elías, para hacer volver los corazones de los padres a los hijos, y de los rebeldes a la prudencia de los justos, para preparar al Señor un pueblo bien dispuesto.»

Lucas 3.16: «...respondió Juan, diciendo a todos: Yo a la verdad os bautizo en agua; pero viene uno más poderoso que yo, de quien no soy digno de desatar la correa de su calzado; <u>él os bautizará en Espíritu Santo y fuego.</u>» cf. Mateo 3.1

b. Elisabet

Lucas 1.41-45: «⁴¹Y aconteció que cuando oyó Elisabet la salutación de María, la criatura saltó en su vientre; y <u>Elisabet fue llena del Espíritu Santo</u>, ⁴²y exclamó a gran voz, y dijo: Bendita tú entre las mujeres, y bendito el fruto de tu vientre. ⁴³¿Por qué se me concede esto a mí, que la madre de mi Señor venga a mí? ⁴⁴Porque tan pronto como llegó la voz de tu salutación a mis oídos, la criatura saltó de alegría en mi vientre. ⁴⁵Y bienaventurada la que creyó, porque se cumplirá lo que le fue dicho de parte del Señor.»

c. Zacarías

Lucas 1.67-69: «⁶⁷Y <u>Zacarías su padre</u> <u>fue lleno del Espíritu Santo</u>, y profetizó,

diciendo: ⁶⁸Bendito el Señor Dios de Israel, Que ha visitado y redimido a su pueblo, ⁶⁹Y nos levantó un poderoso Salvador En la casa de David su siervo.»

d. Simeón

Lucas 2.25-28: «²⁵Y he aquí había en Jerusalén un hombre llamado Simeón, y este hombre, justo y piadoso, esperaba la consolación de Israel; y <u>el Espíritu Santo estaba sobre él</u>. ²⁶Y le había sido revelado por el Espíritu Santo, que no vería la muerte antes que viese al Ungido del Señor. ²⁷Y movido por el Espíritu, vino al templo. Y cuando los padres del niño Jesús lo trajeron al templo, para hacer por él conforme al rito de la ley, ²⁸él le tomó en sus brazos, y bendijo a Dios, diciendo...»

3. En su encarnación

Mateo 1.18-20: «¹8El nacimiento de Jesucristo fue así: Estando desposada María su madre con José, antes que se juntasen, se halló que <u>había concebido del Espíritu Santo</u>. ¹9José su marido, como era justo, y no quería infamarla, quiso dejarla secretamente. ²0Y pensando él en esto, he aquí un ángel del Señor le apareció en sueños y le dijo: José, hijo de David, no temas recibir a María tu mujer, porque <u>lo que en ella es engendrado</u>, <u>del Espíritu Santo es</u>.»

Lucas 1.35: «Respondiendo el ángel, le dijo: El Espíritu Santo vendrá sobre ti, y el poder del Altísimo te cubrirá con su sombra; por lo cual también el Santo Ser que nacerá, será llamado Hijo de Dios.»

4. En su inauguración

a. Bautismo

Mateo 3.16-17: «¹6Y Jesús, después que fue bautizado, subió luego del agua; y he aquí los cielos le fueron abiertos, y vio al Espíritu de Dios que descendía como paloma, y venía sobre él. ¹7Y hubo una voz de los cielos, que decía: Este es mi Hijo amado, en quien tengo complacencia.» cf. Marcos 1-10-11; Lucas 3.22; Juan 1.32-33.

b. Tentación

Marcos 1.12: «Y <u>luego el Espíritu le</u> <u>impulsó al desierto.</u>»

Lucas 4.1: «Jesús, <u>lleno del Espíritu</u> <u>Santo</u>, volvió del Jordán, y <u>fue llevado por</u> el Espíritu al desierto.» cf. Mateo 4.1.

Lucas 4.14: «Y Jesús <u>volvió en el poder</u> <u>del Espíritu a Galilea</u>, y se difundió su fama por toda la tierra de alrededor.»

c. Unción anunciada

Lucas 4.18-19: «¹8El Espíritu del Señor está sobre mí, Por cuanto me ha ungido para dar buenas nuevas a los pobres; Me ha enviado a sanar a los quebrantados de corazón; A pregonar libertad a los cautivos, Y vista a los ciegos; A poner en libertad a los oprimidos; ¹9A predicar el año agradable del Señor.»

5. En sus obras

a. Ungido con poder para sanar

Hechos 10.38: «...cómo <u>Dios ungió con el</u> <u>Espíritu Santo y con poder a Jesús de Nazaret</u>, y cómo éste anduvo haciendo bienes y sanando a todos los oprimidos por el diablo, porque Dios estaba con él.»

b. Fue dado todo el Espíritu

Juan 3.34: «Porque el que Dios envió, las palabras de Dios habla; <u>pues Dios no da el Espíritu por medida</u>.»

c. Echó demonios

Mateo 12.28: «Pero si yo <u>por el Espíritu</u> <u>de Dios echo fuera los demonios</u>, ciertamente ha llegado a vosotros el reino de Dios.»

d. Dio poder a sus discípulos

Mateo 10.1: «Entonces llamando a sus doce discípulos, les dio autoridad sobre los espíritus inmundos, para que los echasen fuera, y para sanar toda enfermedad y toda dolencia.» cf. Marcos 6.7

6. En su instrucción

Juan 3.5-8: «⁵Respondió Jesús: De cierto, de cierto te digo, que <u>el que no naciere de agua y del Espíritu</u>, <u>no puede entrar en el reino de Dios</u>. ⁶Lo que es nacido de la carne, carne es; y <u>lo que es nacido del Espíritu</u>, <u>espíritu es</u>. ⁷No te maravilles de que te dije: Os es necesario nacer de nuevo. ⁸El viento sopla de donde quiere, y oyes su sonido; mas ni sabes de dónde viene, ni a dónde va; así es todo aquel que es nacido del Espíritu.»

Juan 4.23-24: «²³Mas la hora viene, y ahora es, cuando los verdaderos adoradores adorarán al Padre en espíritu y en verdad; porque también el Padre tales adoradores busca que le adoren. ²⁴Dios es Espíritu; y los que le adoran, en espíritu y en verdad es necesario que adoren.»

Juan 7.39: «Esto dijo <u>del Espíritu que</u> <u>habían de recibir los que creyesen en</u> <u>él</u>; pues aún no había venido el Espíritu Santo, porque Jesús no había sido aún glorificado.»

Juan 14.16-17, 26: «¹6Y yo rogaré al Padre, y os dará <u>otro Consolador</u>, para que esté con vosotros para siempre: ¹¹el Espíritu de verdad, al cual el mundo no puede recibir, porque no le ve, ni le conoce; pero vosotros le conocéis, porque <u>mora con vosotros</u>, <u>y estará en vosotros</u>... ²6Mas el Consolador, el Espíritu Santo, a quien el Padre enviará en mi nombre, él os enseñará todas las cosas, y os recordará todo lo que yo os he dicho.»

Juan 15.26: «Pero cuando venga el Consolador, a quien yo os enviaré del Padre, el Espíritu de verdad, el cual procede del Padre, él dará testimonio acerca de mí.»

Juan 16.7-15: «⁷Pero yo os digo la verdad: Os conviene que yo me vaya; porque si no me fuera, el Consolador no vendría a vosotros; mas si me fuere, os lo enviaré. 8Y cuando él venga, convencerá al mundo de pecado, de justicia y de juicio. 9De pecado, por cuanto no creen en mí; ¹⁰de justicia, por cuanto voy al Padre, y no me veréis más; 11 y de juicio, por cuanto el príncipe de este mundo ha sido ya juzgado. 12Aún tengo muchas cosas que deciros, pero ahora no las podéis sobrellevar. ¹³Pero cuando venga el Espíritu de verdad, él os quiará a toda la verdad; porque no hablará por su propia cuenta, sino que hablará todo lo que oyere, y os hará saber las cosas que habrán de venir. ¹⁴El me glorificará; porque tomará de lo mío, y os lo hará saber. 15Todo lo que tiene el Padre es mío; por eso dije que tomará de lo mío, y os lo hará saber.»

Juan 20.22-23: «²²Y habiendo dicho esto, sopló, y les dijo: <u>Recibid el Espíritu Santo</u>. ²³A quienes remitiereis los pecados, les son remitidos; y a quienes se los retuviereis, les son retenidos.»

Lucas 24.49: «He aquí, yo enviaré la promesa de mi Padre sobre vosotros; pero quedaos vosotros en la ciudad de Jerusalén, hasta que seáis investidos de poder desde lo alto.»

Hechos 2.33: «Así que, exaltado por la diestra de Dios, y <u>habiendo recibido del Padre la promesa del Espíritu Santo</u>, ha derramado esto que vosotros veis y oís.»

Mateo 10.20: «Porque <u>no sois vosotros</u> <u>los que habláis</u>, <u>sino el Espíritu de vuestro Padre que habla en vosotros</u>.» cf. Marcos 13.11; Lucas 11.13

7. En su entierro

Hebreos 9.14: «...¿cuánto más la sangre de Cristo, el cual mediante el Espíritu eterno se ofreció a sí mismo sin mancha a Dios, limpiará vuestras conciencias de obras muertas para que sirváis al Dios vivo?»

1ª Timoteo 3.16: «E indiscutiblemente, grande es el misterio de la piedad: Dios fue manifestado en carne, <u>Justificado en el Espíritu</u>, Visto de los ángeles, Predicado a los gentiles, Creído en el mundo, Recibido arriba en gloria.»

8. En su resurrección

Romanos 1.4: «...que fue declarado Hijo de Dios con poder, <u>según el</u> <u>Espíritu de santidad</u>, <u>por la resurrección</u> de entre los muertos.»

Romanos 8.11: «Y si <u>el Espíritu de aquel que levantó de los muertos a Jesús</u> mora en vosotros, el que levantó de los muertos a Cristo Jesús vivificará también vuestros cuerpos mortales por su Espíritu que mora en vosotros.»

1ª Pedro 3.18: «Porque también Cristo padeció una sola vez por los pecados, el justo por los injustos, para llevarnos a Dios, siendo a la verdad muerto en la carne, pero vivificado en espíritu.»

IV. Su Obra en Relación con la Palabra de Dios

Jesús declara que el Espíritu Santo es el autor de las Sagradas Escrituras...

Marcos 12.35-37: «35Enseñando Jesús en el templo, decía: ¿Cómo dicen los escribas que el Cristo es hijo de David? 36Porque el mismo David dijo por el Espíritu Santo: Dijo el Señor a mi Señor: Siéntate a mi diestra, Hasta que ponga tus enemigos por estrado de tus pies. 37David mismo le llama Señor; ¿cómo, pues, es su hijo? Y gran multitud del pueblo le oía de buena gana.» Cf. Mateo 22.41-46; Salmo 110.1

...Y Jesús es la autoridad final:

Lucas 9.35: «Y vino una voz desde la nube, que decía: Este es mi Hijo amado; a él oíd.»

Mateo 28.18: «Y Jesús se acercó y les habló diciendo: <u>Toda potestad me</u> es dada en el cielo y en la tierra.»

El testimonio del Nuevo Testamento:

Hechos 1.16: «Varones hermanos, era necesario que se cumpliese la Escritura en que <u>el Espíritu Santo habló</u> antes por boca de David acerca de Judas, que fue guía de los que prendieron a Jesús.» cf. Salmo 41.9

Hebreos 3.7-8: «⁷Por lo cual, <u>como</u> <u>dice el Espíritu Santo</u>: Si oyereis hoy su voz. ⁸No endurezcáis vuestros corazones, Como en la provocación, en el día de la tentación en el desierto...» (hasta el versículo 11) cf. Salmo 95.7-11

Hebreos 9.8: «...<u>dando el Espíritu</u> Santo a entender con esto que aún no se había manifestado el camino al Lugar Santísimo, entre tanto que la primera parte del tabernáculo estuviese en pie.»

Hebreos 10.15-17: «¹5Y <u>nos</u> <u>atestigua lo mismo el Espíritu San</u>to; porque después de haber dicho: ¹6Este es el pacto que haré con ellos Después de aquellos días, dice el Señor: Pondré mis leyes en sus corazones, Y en sus mentes las escribiré, ¹7añade: Y nunca más me acordaré de sus pecados y transgresiones.»

1. Impartía revelación a hombres seleccionados

«Revelación» ἀποκαλύπσις (apodalupsis): descubrimiento; revelación.

Dios comunicando con los hombres santos utilizando lenguaje humano.

Dios utilizó varios medios para revelarse;

Hebreos 1.1-2: «¹Dios, habiendo hablado muchas veces y <u>de muchas maneras</u> en otro tiempo a los padres por los profetas, ²en estos postreros días nos ha hablado por el Hijo, a quien constituyó heredero de todo, y por quien asimismo hizo el universo.»

Los medios: la palabra hablada, sueños, visiones, trances, el Hijo y los apóstoles:

La revelación vino por el Espíritu Santo:

Efesios 3.3-5: «...³que por revelación me fue declarado el misterio, como antes lo he escrito brevemente, ⁴leyendo lo cual podéis entender cuál sea mi conocimiento en el misterio de Cristo, ⁵misterio que en otras generaciones no se dio a conocer a los hijos de los hombres, como ahora es revelado a sus santos apóstoles y profetas por el Espíritu.»

- 1ª Corintios 2.10-12: «¹ºPero <u>Dios nos las reveló a nosotros por el Espíritu</u>; porque el Espíritu todo lo escudriña, aun lo profundo de Dios. ¹¹Porque ¿quién de los hombres sabe las cosas del hombre, sino el espíritu del hombre que está en él? Así tampoco nadie conoció las cosas de Dios, sino el Espíritu de Dios. ¹²Y nosotros no hemos recibido el espíritu del mundo, sino el Espíritu que proviene de Dios, para que sepamos lo que Dios nos ha concedido.»
- 1ª Pedro 1.10-12: «¹ºLos profetas que profetizaron de la gracia destinada a vosotros, inquirieron y diligentemente indagaron acerca de esta salvación, ¹¹escudriñando qué persona y qué tiempo indicaba el Espíritu de Cristo que estaba en ellos, el cual anunciaba de antemano los sufrimientos de Cristo, y las glorias que vendrían tras ellos. ¹²A éstos se les reveló que no para sí mismos, sino para nosotros, administraban las cosas que ahora os son anunciadas por los que os han predicado el evangelio por el Espíritu Santo enviado del cielo; cosas en las cuales anhelan mirar los ángeles.»

2. Inspira las palabras de los hombres santos

«Inspiración» $\theta \in 0$ $\pi \nu \in \dot{\upsilon} \sigma \tau \circ \varsigma$ (theopneustos): el soplo de Dios; inspirado por Dios.

- 1 Inspiración verbal: toda la Escritura, cada palabra, es inspirada por Dios:
- 2ª Timoteo 3.16: «Toda la Escritura es inspirada por Dios, y útil para enseñar, para redargüir, para corregir, para instruir en justicia.»
 - b. Palabras enseñadas por el Espíritu:
- 1ª Corintios 2.13: «...lo cual también hablamos, no con palabras enseñadas por sabiduría humana, sino con las que enseña el Espíritu, acomodando lo espiritual a lo espiritual.»
 - c. Hombres apartados y sumisos, impulsados por el Espíritu:
- 2ª Pedro 1.21: «...porque nunca la profecía fue traída por voluntad humana, sino que los santos hombres de Dios hablaron siendo inspirados por el Espíritu Santo.»
- 2º Samuel 23.2: «<u>El Espíritu de Jehová</u> <u>ha hablado por mí</u>, Y su palabra ha estado en mi lengua.»

3. Ilumina la Palabra a los hombres espirituales

«Iluminación» φοτίζω (fotízo): aclarar, iluminar.

Salmos 119.18: «Abre mis ojos, y miraré Las maravillas de tu ley.»

Sólo el hombre espiritual puede entender la Escritura porque las verdades de la Escritura son enseñadas por el Espíritu Santo:

- 1ª Corintios 2.14-16: «¹⁴Pero el hombre natural no percibe las cosas que son del Espíritu de Dios, porque para él son locura, y no las puede entender, porque se han de discernir espiritualmente. ¹⁵En cambio el espiritual juzga todas las cosas; pero él no es juzgado de nadie. ¹⁶Porque ¿quién conoció la mente del Señor? ¿Quién le instruirá? Mas nosotros tenemos la mente de Cristo.»
- Juan 16.13: «Pero cuando venga <u>el</u> <u>Espíritu de verdad</u>, <u>él os guiará a toda la verdad</u>; porque no hablará por su propia cuenta, sino que hablará todo lo que oyere, y os hará saber las cosas que habrán de venir.»

Efesios 1.17-18: «...¹7para que el Dios de nuestro Señor Jesucristo, el Padre de gloria, <u>os dé espíritu de sabiduría y de revelación en el conocimiento de él, ¹8alumbrando los ojos de vuestro entendimiento</u>, para que sepáis cuál es la esperanza a que él os ha llamado, y cuáles las riquezas de la gloria de su herencia en los santos...»

Las herramientas de la iluminación son: la oración y el estudio diligente de la Palabra.

Esta Palabra, obra del Espíritu Santo, es viva, es eficaz, nos examina y nos juzga:

Hebreos 4.12: «Porque la palabra de Dios es viva y eficaz, y más cortante que toda espada de dos filos; y penetra hasta partir el alma y el espíritu, las coyunturas y los tuétanos, y discierne los pensamientos y las intenciones del corazón.»

Capítulo 4

¿QUÉ HACE EL ESPÍRITU SANTO AHORA?

La Obra Actual del Espíritu en los Incrédulos y en los Creyentes

I. Su Obra en Relación con los Incrédulos en la Edad Presente

1. Detiene el pecado

2ª Tesalonicenses 2.6-8: «⁶Y ahora vosotros sabéis lo que lo <u>detiene</u> [al hombre de pecado, el hijo de perdición (v. 3)], a fin de que a su debido tiempo se manifieste. ⁷Porque ya está en acción el misterio de la iniquidad; sólo que hay quien al presente lo detiene, hasta que él a su vez sea quitado de en medio. ⁸Y entonces se manifestará aquel inicuo, a quien el Señor matará con el espíritu de su boca, y destruirá con el resplandor de su venida.»

«detiene» $\kappa\alpha\tau\epsilon\chi\omega$ (katécho): asir fuertemente, retener, contener, detener, reprimir, impedir.

Hay cuatro interpretaciones de quién o qué es "lo que lo detiene":

- a. La iglesia
- b. El imperio romano
- c. El gobierno humano o las leyes
- d. El Espíritu Santo

1ª Juan 4.4: «Hijitos, vosotros sois de Dios, y los habéis vencido; porque mayor es el que está en vosotros, que el que está en el mundo.»

Isaías 59.19: «Y temerán desde el occidente el nombre de Jehová, y desde el nacimiento del sol su gloria; porque vendrá el enemigo como río, mas el Espíritu de Jehová levantará bandera contra él.»

Sólo Dios puede detener el programa de Satanás de establecer el reino del Anticristo:

Daniel 4.17: «La sentencia es por decreto de los vigilantes, y por dicho de los santos la resolución, para que conozcan los vivientes que <u>el Altísimo gobierna el reino de los hombres</u>, y que a quien él quiere lo da, y constituye sobre él al más bajo de los hombres.»

2. Convence de pecado

Juan 16.8-11: «8Y cuando él venga, convencerá al mundo de pecado, de justicia y de juicio. 9De pecado, por cuanto no creen en mí; 10de justicia, por cuanto voy al Padre, y no me veréis más; 11y de juicio, por cuanto el príncipe de este mundo ha sido ya juzgado.»

«convencerá» $\dot{\epsilon}\lambda\dot{\epsilon}\gamma\chi\omega$ (eléngcho): convencer de un error; refutar; mostrar, demostrar, poner en evidencia; probar.

Esta palabra está utilizada también en...

Efesios 5.11-12: «¹¹Y no participéis en las obras infructuosas de las tinieblas, sino más bien <u>reprendedlas</u>; ¹²porque vergonzoso es aun hablar de lo que ellos hacen en secreto.»

a. De pecado

Juan 16.9: «...De pecado, por cuanto no creen en mí»

El enfoque sobre el pecado ha cambiado de hacer lo malo a la incredulidad:

Juan 3.18: «El que en él cree, no es condenado; pero el que no cree, ya ha sido condenado, porque no ha creído en el nombre del unigénito Hijo de Dios.»

b. De justicia

Juan 16.10: «...de justicia, por cuanto voy al Padre, y no me veréis más»

Convence de cómo es posible tener justicia por el sacrificio de Cristo... nuestro mediador:

1ª Timoteo 2.5-6: «⁵Porque hay un solo Dios, y un solo mediador entre Dios y los hombres, Jesucristo hombre, ⁶el cual se dio a sí mismo en rescate por todos, de lo cual se dio testimonio a su debido tiempo.»

c. De juicio

Juan 16.11: «...y de juicio, por cuanto el príncipe de este mundo ha sido ya juzgado.»

Hay un nuevo modo de juicio porque Satanás ya ha sido juzgado:

«juzgado» κέκριται (*kékritai*) GRAM: perfecto pasivo indicativo de κρίνω (*kríno*): juzgar.

- Ya ha sido juzgado, y sigue juzgado.

La batalla ya ha sido ganada por Jesús.

3. Certifica a Cristo

a. Glorifica

Juan 16.14: «<u>El me glorificará</u>; porque tomará de lo mío, y os lo hará saber»

b. Testifica

Hechos 5.30-32: «30El Dios de nuestros padres levantó a Jesús, a quien vosotros matasteis colgándole en un madero. 31A éste, Dios ha exaltado con su diestra por Príncipe y Salvador, para dar a Israel arrepentimiento y perdón de pecados. 32Y nosotros somos testigos suyos de estas cosas, y también el Espíritu Santo, el cual ha dado Dios a los que le obedecen.»

4. Clama al corazón

a. La necesidad de la búsqueda:

Romanos 3.11: «No hay quien entienda, No hay quien busque a Dios.»

b. La naturaleza de la búsqueda:

Lucas 15.8-10: «8¿O qué mujer que tiene diez dracmas, si pierde una dracma, no enciende la lámpara, y barre la casa, y busca con diligencia hasta encontrarla? ⁹Y cuando la encuentra, reúne a sus amigas y vecinas, diciendo: Gozaos conmigo, porque he encontrado la dracma que había perdido. ¹⁰Así os digo que hay gozo delante de los ángeles de Dios por un pecador que se arrepiente.»

Apocalipsis 22.17: «<u>Y el Espíritu y la Esposa dicen</u>: <u>Ven</u>. Y el que oye, diga: Ven. Y el que tiene sed, venga; y el que quiera, tome del agua de la vida gratuitamente.»

Hebreos 3.7: «Por lo cual, <u>como dice el</u> <u>Espíritu Santo</u>: Si oyereis hoy su voz...»

c. La importancia de responder prontamente al llamamiento:

Isaías 55.6: «Buscad a Jehová mientras puede ser hallado, llamadle en tanto que está cercano.»

Génesis 6.3: «Y dijo Jehová: No contenderá mi espíritu con el hombre para siempre, porque ciertamente él es carne; mas serán sus días ciento veinte años.»

II. Su Obra en Relación con los Creyentes en la Salvación

La Escritura presenta la multiforme obra del Espíritu Santo en la salvación. Hay mucho que él hace en el momento que alguien cree en Jesucristo:

1. La Llamada Eficaz

Los que responden al evangelio han respondido al llamamiento e invitación del Espíritu Santo para recibir a Cristo.

Apocalipsis 22.17: «Y <u>el Espíritu y la Esposa dicen</u>: <u>Ven</u>. Y el que oye, diga: Ven. Y el que tiene sed, venga; y el que quiera, tome del agua de la vida gratuitamente.»

Romanos 8.28-30: «²⁸Y sabemos que a los que aman a Dios, todas las cosas les ayudan a bien, esto es, a los que conforme a su propósito son llamados.

²⁹Porque a los que antes conoció, también los predestinó para que fuesen hechos conformes a la imagen de su Hijo, para que él sea el primogénito entre muchos hermanos. ³⁰Y a los que predestinó, a éstos también llamó; y a los que llamó, a éstos también justificó; y a los que justificó, a éstos también glorificó.»

2ª Pedro 1.3-4: «³Como todas las cosas que pertenecen a la vida y a la piedad nos han sido dadas por su divino poder, mediante el conocimiento de aquel que nos llamó por su gloria y excelencia, ⁴por medio de las cuales nos ha dado preciosas y grandísimas promesas, para que por ellas llegaseis a ser participantes de la naturaleza divina, habiendo huido de la corrupción que hay en el mundo a causa de la concupiscencia.»

1ª Corintios 1.23-24: «...²³pero nosotros predicamos a Cristo crucificado, para los judíos ciertamente tropezadero, y para los gentiles locura; ²⁴mas para los llamados, así judíos como griegos, Cristo poder de Dios, y sabiduría de Dios.»

2. Aviva a los muertos espirituales

a. «Regenera y renueva»

Tito 3.4-7: «⁴Pero cuando se manifestó la bondad de Dios nuestro Salvador, y su amor para con los hombres, ⁵nos salvó, no por obras de justicia que nosotros hubiéramos hecho, sino por su misericordia, <u>por el lavamiento de la regeneración y por la renovación en el Espíritu Santo</u>, ⁶el cual derramó en nosotros abundantemente por Jesucristo nuestro Salvador, ⁷para que justificados por su gracia, viniésemos a ser herederos conforme a la esperanza de la vida eterna.»

«Regeneración» παλιγγενεσίας (palingenesías) [de πάλιν: de nuevo + γένεσις: nacimiento; origen; vida; génesis; creación; existencia]: nuevo nacimiento; renacimiento; regeneración; renovación; resurrección.

Compara esta palabra con las dos palabras en Juan 3.3 y 3.7: $\gamma \in \nu \nu \acute{a} \psi \quad \mathring{a} \nu \omega \theta \in \nu$ (gennáo ánothen): nacer de nuevo...

 $\gamma \in \nu \nu \alpha \omega$ (*gennáo*): engendrar; dar a luz; producir, criar.

ανωθεν (ánothen): de arriba, desde arriba; de nuevo

Juan 3.3-7: «3Respondió Jesús y le dijo: De cierto, de cierto te digo, que el que no naciere de nuevo, no puede ver el reino de Dios. ⁴Nicodemo le dijo: ¿Cómo puede un hombre nacer siendo viejo? ¿Puede acaso entrar por segunda vez en el vientre de su madre, y nacer? ⁵Respondió Jesús: De cierto, de cierto te digo, que el que no naciere de agua y del Espíritu, no puede entrar en el reino de Dios. 6Lo que es nacido de la carne, carne es; y lo que es nacido del Espíritu, espíritu es. ⁷No te maravilles de que te dije: Os es necesario nacer de nuevo.»

«Renovación» ἀνακαινώσεως (anakainóseos) [de ἀνά: arriba; sobre + καινός: nuevo, reciente]: renovación; reanudación.

b. «Da vida»

Juan 6.63: «<u>El espíritu es el que da vida</u>; la carne para nada aprovecha; las palabras que yo os he hablado son espíritu y son vida.»

«Da vida» $\zeta\omega\sigma\pio\iota\dot{\epsilon}\omega$ (zoopoi $\acute{\epsilon}o$): hacer vivir, vivificar; hacer revivir, volver a la vida, reanimar

Igualmente, el Hijo da vida:

Juan 5.21: «Porque como el Padre levanta a los muertos, y les da vida, así también el Hijo a los que quiere da vida.»

Este nuevo nacimiento es por voluntad de Dios, no de hombre:

Juan 1.11-13: «¹¹A lo suyo vino, y los suyos no le recibieron. ¹²Mas a todos los que le recibieron, a los que creen en su nombre, les dio potestad de ser hechos hijos de Dios; ¹³los cuales no son engendrados de sangre, ni de voluntad de varón, sino de Dios.»

Este nuevo nacimiento es un acto creativo:

2ª Corintios 5.7: «De modo que si alguno está en Cristo, <u>nueva criatura es</u>; las cosas viejas pasaron; he aquí todas son hechas nuevas.»

Efesios 2.10: «Porque somos hechura suya, <u>creados en Cristo Jesús</u> para buenas obras, las cuales Dios preparó de antemano para que anduviésemos en ellas.»

Efesios 4.24: «...y vestíos del nuevo hombre, <u>creado según Dios</u> en la justicia y santidad de la verdad.»

Colosenses 3.10: «...y revestido del nuevo, el cual <u>conforme a la imagen del que lo creó se va renovando hasta el conocimiento pleno</u>.»

3. Inmerge a los creyentes

a. Cristo nos bautiza con (en) el Espíritu Santo

Mateo 3.11-12: «¹¹Yo a la verdad os bautizo en agua para arrepentimiento; pero el que viene tras mí, cuyo calzado yo no soy digno de llevar, es más poderoso que yo; <u>él os bautizará en Espíritu Santo y fuego</u>. ¹²Su aventador está en su mano, y limpiará su era; y recogerá su trigo en el granero, y quemará la paja en fuego que nunca se apagará.» (Ver también: Marcos 1.8; Lucas 3.16)

Juan 1.33: «Y yo no le conocía; pero el que me envió a bautizar con agua, aquél me dijo: Sobre quien veas descender el Espíritu y que permanece sobre él, ése es el que bautiza con el Espíritu Santo.»

Hechos 1.5: «Porque Juan ciertamente bautizó con agua, mas <u>vosotros seréis</u> <u>bautizados con el Espíritu Santo dentro</u> <u>de no muchos días</u>.»

Hechos 11.15-16: «¹5Y cuando comencé a hablar, <u>cayó el Espíritu Santo sobre ellos también</u>, como sobre nosotros al principio. ¹6Entonces me acordé de lo dicho por el Señor, cuando dijo: Juan ciertamente bautizó en agua, <u>mas vosotros seréis bautizados con el Espíritu Santo.</u>»

- 2 El Espíritu Santo nos bautiza en el Cuerpo de Cristo
- 1ª Corintios 12.13: «Porque <u>por un solo</u> <u>Espíritu fuimos todos bautizados en un cuerpo</u>, sean judíos o griegos, sean esclavos o libres; y <u>a todos se nos dio a beber de un mismo Espíritu</u>.»
 - 3 El Espíritu Santo nos bautiza en Cristo

Gálatas 3.26-27: «...²⁶pues todos sois hijos de Dios por la fe en Cristo Jesús; ²⁷porque todos los que habéis sido bautizados en Cristo, de Cristo estáis revestidos.»

Juan 14.20: «En aquel día vosotros conoceréis que yo estoy en mi Padre, y vosotros en mí, y yo en vosotros.»

Romanos 6.1-4: «¹¿Qué, pues, diremos? ¿Perseveraremos en el pecado para que la gracia abunde? ²En ninguna manera. Porque los que hemos muerto al pecado, ¿cómo viviremos aún en él? ³¿O no sabéis que todos los que hemos sido bautizados en Cristo Jesús, hemos sido bautizados en su muerte? ⁴Porque somos sepultados juntamente con él para muerte por el bautismo, a fin de que como Cristo resucitó de los muertos por la gloria del Padre, así también nosotros andemos en vida nueva.»

Colosenses 2.11-12: «¹¹En él también fuisteis circuncidados con circuncisión no hecha a mano, al echar de vosotros el cuerpo pecaminoso carnal, en la circuncisión de Cristo; ¹²sepultados con él en el bautismo, en el cual fuisteis también resucitados con él, mediante la fe en el poder de Dios que le levantó de los muertos.»

4. Unge a los creyentes

- 2ª Corintios 1.21: «Y el que nos confirma con vosotros en Cristo, <u>y el que nos ungió</u>, <u>es Dios</u>.»
- 1ª Juan 2.20: «Pero vosotros <u>tenéis la</u> <u>unción del Santo</u>, y conocéis todas las cosas.»
- 1ª Juan 2.26-27: «²6Os he escrito esto sobre los que os engañan. ²7Pero <u>la unción que vosotros recibisteis</u> de él permanece en vosotros, y no tenéis necesidad de que nadie os enseñe; así como <u>la unción misma os enseña todas las cosas</u>, <u>y es verdadera</u>, y no es mentira, según ella os ha enseñado, permaneced en él.»

La unción era una práctica de consagración para sacerdotes y reyes en el Antiguo Testamento: Éxodo 30.25-30; Levítico 8.12; 1º Samuel 15.1,17; 1º Reyes 19.16.

5. Habita en los creyentes

a. Está «en» ellos

Romanos 8.9: «Mas vosotros no vivís según la carne, sino según el Espíritu, si es que el Espíritu de Dios mora en vosotros. Y si alguno no tiene el Espíritu de Cristo, no es de él.»

Juan 7.37-39: «³7En el último y gran día de la fiesta, Jesús se puso en pie y alzó la voz, diciendo: Si alguno tiene sed, venga a mí y beba. ³8El que cree en mí, como dice la Escritura, de su interior correrán ríos de agua viva. ³9Esto dijo del Espíritu que habían de recibir los que creyesen en él; pues aún no había venido el Espíritu Santo, porque Jesús no había sido aún glorificado.»

Gálatas 4.6: «Y por cuanto sois hijos, <u>Dios</u> envió a vuestros corazones el Espíritu de <u>su Hijo</u>, el cual clama: iAbba, Padre!»

b. «Mora en» ellos como templo

- 1ª Corintios 3.16: «¹6¿No sabéis que sois templo de Dios, y que <u>el Espíritu de Dios mora en vosotros</u>? ¹7Si alguno destruyere el templo de Dios, Dios le destruirá a él; porque el templo de Dios, el cual sois vosotros, santo es.»
- 1ª Corintios 6.19-20: «¹º¿O ignoráis que vuestro cuerpo es templo del Espíritu Santo, el cual está en vosotros, el cual tenéis de Dios, y que no sois vuestros? ²ºPorque habéis sido comprados por precio; glorificad, pues, a Dios en vuestro cuerpo y en vuestro espíritu, los cuales son de Dios.»

c. Ellos le «beben»

1ª Corintios 12.13: «Porque por un solo Espíritu fuimos todos bautizados en un cuerpo, sean judíos o griegos, sean esclavos o libres; y a todos se nos dio a beber de un mismo Espíritu.»

d. Está «con» ellos

Juan 14.16: «Y yo rogaré al Padre, y os dará otro <u>Consolador</u>, <u>para que esté con vosotros para siempre</u>.»

e. Es dado a ellos

Lucas 11.13: «Pues si vosotros, siendo malos, sabéis dar buenas dádivas a vuestros hijos, ¿cuánto más <u>vuestro Padre celestial dará el Espíritu Santo a los que se lo pidan?</u>»

6. Sella a los creyentes

a. «Sella»

2ª Corintios 1.21-22: «²¹Y el que nos confirma con vosotros en Cristo, y el que nos ungió, es Dios, ²²el cual también nos ha sellado, y nos ha dado las arras del Espíritu en nuestros corazones.»

Efesios 1.13-14: «¹³En él también vosotros, habiendo oído la palabra de verdad, el evangelio de vuestra salvación, y habiendo creído en él, <u>fuisteis sellados con el Espíritu Santo de la promesa</u>, ¹⁴que es las arras de nuestra herencia hasta la redención de la posesión adquirida, para alabanza de su gloria.»

b. Es las «Arras»

Efesios 1.13-14: «¹³En él también vosotros, habiendo oído la palabra de verdad, el evangelio de vuestra salvación, y habiendo creído en él, fuisteis sellados con el Espíritu Santo de la promesa, ¹⁴que es las arras de nuestra herencia hasta la redención de la posesión adquirida, para alabanza de su gloria.»

Efesios 4.30: «Y no contristéis al <u>Espíritu</u> <u>Santo de Dios</u>, <u>con el cual fuisteis sellado</u>s para el día de la redención.»

2ª Corintios 5.5: «Mas el que nos hizo para esto mismo es Dios, <u>quien nos ha</u> dado las arras del Espíritu.»

III. Su Obra en Relación con los Creyentes en la Santificación

La plenitud del Espíritu

Hay tres palabras griegas similares en significado, que están utilizadas en el Nuevo Testamento en relación con la plenitud del Espíritu (llenar y lleno):

 a. VERBO «Llenar» πλήθω (plétho): estar lleno, llenarse; aumentar, crecer; abundar, ser rico; dominar la mente; completar; empapar [del verbo πίμπλημι (pímplemi): llenar]. Llenos del Espíritu Santo:

Lucas 1.15 Juan el Bautista Lucas 1.41 Elisabet Lucas 1.67 Zacarías Hechos 2.4 Los discípulos Hechos 4.31 Los discípulos Hechos 9.17 Saulo Hechos 13.9 Pablo

Llenar de otras	cosas:
Mateo 27.48	Esponja de vinagre
Lucas 4.28	Ira
Lucas 5.7	Barcas
Lucas 5.26	Temor
Lucas 6.11	Furor
Juan 19.29	Esponja de vinagre
Hechos 3.10	Asombro y espanto
Hechos 5.17	Celos
Hechos 13.45	Celos

b. VERBO «Llenar» πληρόω (*pleróo*): llenar; cubrir; completar, realizar; llegar, acabarse; satisfacer, saciar; influenciar completamente; equipar; controlar; impregnar; inundar.

Hechos 19.29 Confusión

Llenar del Espíritu Santo: Hechos 13.52 Los discípulos Efesios 5.18 Vosotros

Llenar de otras cosas:

Mateo 23.32 La medida [de odio] Lucas 2.40 Sabiduría Lucas 3.5 Valle Juan 12.3 La casa de olor Juan 16.6 Tristeza La casa de estruendo Hechos 2.2 Hechos 5.3 Corazón para mentir Hechos 5.28 Jerusalén de doctrina Hechos 13.52 G070 Romanos 1.29 Envidia Romanos 15.13 Gozo y paz Romanos 15.14 Bondad, Conocimiento 2ª Corintios 7.4 Consolación Efesios 1.23 Todo Plenitud de Dios

Efesios 3.19

Efesios 4.10 Todo

Filipenses 1.11 Frutos de iusticia Colosenses 1.9 Conocimiento

2ª Timoteo 1.4 Gozo

c. ADJ. «Lleno» πληρης (*pléres*): lleno; entero, completo; harto; impregnado; controlado por; influenciado por; equipado.

Lleno del Espíritu Santo:

Lucas 4.1 Jesús

Hechos 6.3, 5 Los diáconos

Hechos 7.55 Esteban

Hechos 11.24 Bernabé

Lleno de otras cosas:

Mateo 14.20 Cestas Mateo 15.37 Canastas

Marcos 4.28 Grano en la espiga

Marcos 8.19 Cestas Lucas 5.12 Lepra

Juan 1.14 Gracia y verdad

Hechos 6.5

Hechos 6.8 Gracia y poder

Hechos 11.24 Fe

Hechos 13.10 Engaño y maldad

Hechos 19.28 Ira

2^a Juan 8 Galardón

1. El mandato de ser lleno del **Espíritu Santo**

Efesios 5.18-21: «18No os embriaquéis con vino, en lo cual hay disolución; antes bien sed llenos del Espíritu, ¹⁹hablando entre vosotros con salmos, con himnos y cánticos espirituales, cantando y alabando al Señor en vuestros corazones; ²⁰dando siempre gracias por todo al Dios y Padre, en el nombre de nuestro Señor Jesucristo. 21Someteos unos a otros en el temor de Dios.»

- a. El contraste: ser "lleno de" o "controlado por" el vino, lo que resulta en disolución [ασωτία (asotía): prodigalidad, derroche, desenfreno, libertinaje, crápula].
- b. El mandato: «sed llenos» πληροῦσθε [de πληρόω]2ª persona plural: vosotros Imperativo: un mandato para obedecer Imperativo presente: hazlo de continuo Pasivo: deja que te llene
- c. Las evidencias, Tres participios presente...
 - 1) Adoración Efesios 5.19: «...hablando entre vosotros con salmos, himnos y cánticos espirituales, cantando y alabando al Señor en vuestros corazones»
 - 2) Acción de gracias Efesios 5.20: «...dando siempre gracias por todo al Dios y Padre, en el nombre de nuestro Señor Jesucristo.»
 - 3) Sumisión

Efesios 5.21: «Someteos unos a otros en el temor de Dios.»

Literalmente: "sometiéndoos"

Esposas - Esposos Padres - Hijos Siervos - Amos

2. Los requisitos para ser lleno del Espíritu

a. Presentar nuestro cuerpo a Dios

Romanos 12.1-2: «¹Así que, hermanos, os ruego por las misericordias de Dios, que <u>presentéis vuestros cuerpos</u> en sacrificio vivo, santo, agradable a Dios, que es vuestro culto racional. ²No os conforméis a este siglo, sino transformaos por medio de la renovación de vuestro entendimiento, para que comprobéis cuál sea la buena voluntad de Dios, agradable y perfecta.»

«Presentarse» παρίστημι (parístemi): poner, colocar; presentar; poner a disposición de; entregarse, rendirse.

b. Presentar nuestros miembros a Dios

Romanos 6.12-14: «¹²No reine, pues, el pecado en vuestro cuerpo mortal, de modo que lo obedezcáis en sus concupiscencias; ¹³ni tampoco presentéis vuestros miembros al pecado como instrumentos de iniquidad, sino presentaos vosotros mismos a Dios como vivos de entre los muertos, y vuestros miembros a Dios como instrumentos de justicia. ¹⁴Porque el pecado no se enseñoreará de vosotros; pues no estáis bajo la ley, sino bajo la gracia.»

Romanos 6.15-19: «15¿Qué, pues? ¿Pecaremos, porque no estamos baio la ley, sino bajo la gracia? En ninguna manera. 16¿No sabéis que si os sometéis a alguien como esclavos para obedecerle, sois esclavos de aquel a quien obedecéis, sea del pecado para muerte, o sea de la obediencia para justicia? 17Pero gracias a Dios, que aunque erais esclavos del pecado, habéis obedecido de corazón a aquella forma de doctrina a la cual fuisteis entregados; 18y libertados del pecado, vinisteis a ser siervos de la justicia. ¹⁹Hablo como humano, por vuestra humana debilidad; que así como para iniquidad presentasteis vuestros miembros para servir a la inmundicia y a la iniquidad, así ahora para santificación presentad vuestros miembros para servir a la justicia.»

c. Confesión de pecado

1ª Juan 1.9: «<u>Si confesamos nuestros</u> pecados, él es fiel y justo para perdonar nuestros pecados, y limpiarnos de toda maldad.»

3. La costumbre de ser lleno del Espíritu Santo

«Andad en» el Espíritu Santo

Gálatas 5.16-18: «¹6Digo, pues: Andad en el Espíritu, y no satisfagáis los deseos de la carne. ¹7Porque el deseo de la carne es contra el Espíritu, y el del Espíritu es contra la carne; y éstos se oponen entre sí, para que no hagáis lo que quisiereis. ¹8Pero si sois guiados por el Espíritu, no estáis bajo la ley.»

a. El mandato

«¹⁶Andad en el Espíritu...» π ερι π ατέω (peripatéo): pasearse; andar; comportarse, conducirse; vivir.

b. El resultado

«<u>No satisfagáis los deseos de la carne</u>». Muchas veces los creyentes actúan a revés: «No satisfagáis los deseos de la carne, y andáis en el Espíritu.»

c. La lucha

«17Porque el deseo de la carne es contra el Espíritu, y el del Espíritu es contra la carne; y <u>éstos se</u> <u>oponen entre sí</u>.» Mientras que estamos en la carne, la lucha va a seguir cada día, cada momento...»

d. La limitación

«para que no hagáis lo que quisiereis.» No haréis las maldades que quisisteis hacer porque el Espíritu os parará. O, no haréis las obras buenas que quisisteis hacer, porque la carne os parará.

e. La dirección

«¹8Pero si <u>sois quiados por el</u> <u>Espíritu</u>.» Si os sometéis al Espíritu, en lugar de reglas y leyes, el os guiará y os mostrará lo que tenéis que hacer en cada momento.

f. La libertad

«<u>no estáis bajo la ley</u>.» iGracias a Dios! iGracias al Espíritu Santo!

4. Los peligros que impiden ser lleno del Espíritu Santo

a. Contristarle

Efesios 4.30: «Y no contristéis al Espíritu Santo de Dios, con el cual fuisteis sellados para el día de la redención.»

b. Apagarle

1ª Tesalonicenses 5.19: «<u>No apaguéis al Espíritu</u>.»

...su celo, su entusiasmo, su creatividad

5. El resultado de ser lleno del Espíritu Santo

Gálatas 5.22-23: «²²Mas <u>el fruto del</u> <u>Espíritu es</u> amor, gozo, paz, paciencia, benignidad, bondad, fe, ²³mansedumbre, templanza; contra tales cosas no hay ley.»

- a. Amor
- b. Gozo
- c. Paz
- d. Paciencia
- e. Benignidad
- f. Bondad
- q. Fe
- h. Mansedumbre
- i. Templanza

Efesios 5.9: «...porque <u>el fruto del Espíritu</u> <u>es</u> en toda bondad, justicia y verdad.»

- i. Bondad
- k. Justicia
- I. Verdad

Romanos 14.17: «...porque el reino de Dios no es comida ni bebida, sino <u>justicia,</u> paz y gozo en el Espíritu Santo.»

6. Las consecuencias de ser lleno del Espíritu

a. Dirección

Romanos 8.14: «Porque <u>todos los que</u> <u>son guiados por el Espíritu de Dios</u>, <u>éstos son hijos de Dios</u>.»

Gálatas 5.18: «Pero si <u>sois guiados por</u> <u>el Espíritu</u>, no estáis bajo la ley.»

b. Santidad

Romanos 8.13: «...porque si vivís conforme a la carne, moriréis; mas <u>si</u> por el Espíritu hacéis morir las obras de la carne, viviréis.»

Gálatas 3.3: «¿Tan necios sois? ¿Habiendo comenzado por el Espíritu, ahora vais a acabar por la carne?»

c. Poder

Hechos 1.8: «...pero <u>recibiréis poder,</u> <u>cuando haya venido sobre vosotros el</u> <u>Espíritu Santo</u>, y me seréis testigos en Jerusalén, en toda Judea, en Samaria, y hasta lo último de la tierra.»

Efesios 3.16: «...para que os dé, conforme a las riquezas de su gloria, <u>el ser fortalecidos con poder en el hombre</u> interior por su Espíritu.»

d. Oración

Romanos 8.26: «Y de igual manera el Espíritu nos ayuda en nuestra debilidad; pues qué hemos de pedir como conviene, no lo sabemos, pero el Espíritu mismo intercede por nosotros con gemidos indecibles.»

e. Unidad

Efesios 4.1-3: «¹Yo pues, preso en el Señor, os ruego que andéis como es digno de la vocación con que fuisteis llamados, ²con toda humildad y mansedumbre, soportándoos con paciencia los unos a los otros en amor, ³solícitos en guardar la unidad del Espíritu en el vínculo de la paz.»

IV. Su Obra en Relación con los Creyentes en el Servicio

El Espíritu Imparte Dones

1. Las definiciones de los dones

a. «Espirituales»

πνευματικός (pneumatikós): espiritual; que concierne al espíritu

1ª Corintios 12.1: «No quiero, hermanos, que ignoréis acerca de los <u>dones espirituales</u>.»

b. «Dones»

χάρισμα (cárisma): gracia divina; don divino.

1ª Pedro 4.10: «Cada uno según el <u>don</u> que ha recibido, minístrelo a los otros, como buenos administradores de la multiforme gracia de Dios.»

Romanos 12.6: «De manera que, teniendo diferentes <u>dones</u>, según la gracia que nos es dada»

1ª Corintios 12.4: «Ahora bien, hay diversidad de <u>dones</u>, pero el Espíritu es el mismo.»

c. «Ministerios»

διακονία (*diakonía*): servicio, función, oficio, ministerio.

- 1ª Corintios 12.5: «Y hay diversidad de ministerios, pero el Señor es el mismo.»
 - d. «Operaciones»

ένέργημα (*enérguema*): efecto, operación, actividad de energía

- 1ª Corintios 12.6: «Y hay diversidad de <u>operaciones</u>, pero Dios, que hace todas las cosas en todos, es el mismo.»
 - e. «Manifestaciones»

φανέρωσις (fanéposis): hecho visible, manifestación «del Espíritu»

- 1ª Corintios 12.7: «Pero a cada uno le es dada la <u>manifestación</u> del Espíritu para provecho.»
 - f. «Funciones»

 $πρ \hat{a} \xi \iota_S$ (*práxis*): función, operación, acción.

Romanos 12.4: «Porque de la manera que en un cuerpo tenemos muchos miembros, pero no todos los miembros tienen la misma función.»

2. ¿De dónde vienen?

a. «Conforme a la medida de fe»

Romanos 12.3: «Digo, pues, por la gracia que me es dada, a cada cual que está entre vosotros, que no tenga más alto concepto de sí que el que debe tener, sino que piense de sí con cordura, conforme a la medida de fe que Dios repartió a cada uno.»

- b. «Según la gracia que nos es dada» Romanos 12.6: «De manera que, teniendo diferentes dones, <u>según la gracia que nos</u> es dada.»
 - c. «De la multiforme gracia de Dios»
- 1ª Pedro 4.10: «Cada uno según el don que ha recibido, minístrelo a los otros, como buenos administradores de <u>la</u> multiforme gracia de Dios.»
 - d. «Poder que Dios provee»
- 1ª Pedro 4.11: «Si alguno habla, hable conforme a las palabras de Dios; si alguno ministra, ministre conforme al poder que Dios da, para que en todo sea Dios glorificado por Jesucristo, a quien pertenecen la gloria y el imperio por los siglos de los siglos. Amén.»

3. ¿Quién los recibe?

- a. «A cada uno le es dada»
- 1ª Corintios 12.7: «Pero <u>a cada uno le</u> <u>es dada la manifestación del Espíritu</u> para provecho.»
 - b. «Repartiendo a cada uno en particular»
- 1ª Corintios 12.11: «Pero todas estas cosas las hace uno y el mismo Espíritu, repartiendo a cada uno en particular como él quiere.»
 - d. «Cada uno según el don que ha recibido»
- 1ª Pedro 4.10: «<u>Cada uno según el don</u> <u>que ha recibido</u>, minístrelo a los otros, como buenos administradores de la multiforme gracia de Dios.»
 - e. «Dios repartió a cada uno»

Romanos 12.3: «Digo, pues, por la gracia que me es dada, a cada cual que está entre vosotros, que no tenga más alto concepto de sí que el que debe tener, sino que piense de sí con cordura, conforme a la medida de fe que Dios repartió a cada uno.»

4. ¿Cómo están distribuidos?

- a. «Como él (el Espíritu) quiere»
- 1ª Corintios 12.11: «Pero todas estas cosas las hace uno y el mismo Espíritu, repartiendo a cada uno en particular como él quiere.»
 - b. «Como él (Dios) quiso»
- 1ª Corintios 12.18: «Mas ahora Dios ha colocado los miembros cada uno de ellos en el cuerpo, como él quiso.»
 - c. «Dios ordenó»
- 1ª Corintios 12.24: «Porque los que en nosotros son más decorosos, no tienen necesidad; pero <u>Dios ordenó</u> el cuerpo, dando más abundante honor al que le faltaba.»
 - d. «Dios repartió»

Romanos 12.3: «Digo, pues, por la gracia que me es dada, a cada cual que está entre vosotros, que no tenga más alto concepto de sí que el que debe tener, sino que piense de sí con cordura, conforme a la medida de fe que <u>Dios</u> repartió a cada uno.»

5. ¿Cuáles son sus propósitos?

- a. «Para edificación de la iglesia»
- 1ª Corintios 14.12: «Así también vosotros; pues que anheláis dones espirituales, procurad abundar en ellos <u>para edificación</u> de la iglesia.»
 - b. «Para provecho»
- 1ª Corintios 12.7: «Pero a cada uno le es dada la manifestación del Espíritu para provecho.»
 - c. «Que los miembros todos se preocupen los unos por los otros»
- 1ª Corintios 12.25: «...para que no haya desavenencia en el cuerpo, sino que los

miembros <u>todos se preocupen los unos</u> <u>por los otros</u>.»

6. La distorsión de los dones

- a. Falta de uso
 - 1) Negligencia
 - 2) Ignorancia
- b. Mala utilización
 - 1) Sin amor
 - 2) Para gloria propia

7. La clasificación de los dones

- a. Dones de liderazgo
- b. Dones de hablar
- c. Dones de servir
- d. Dones de señales (confirmación)

CLASIFICACIÓN DE DON	1ª CORINTIOS 12	ROMANOS 12	OTROS PASAJES
DONES DE LIDERAZGO	1º Apóstoles 2º Profetas	Efesios 2.20 El fundamento de la iglesia	Efesios 4.11 Apóstoles Profetas
	3º Maestros Administrar [dirección]	Presidir [poner delante]	Evangelistas Pastores y Maestros
DONES DE HABLA 1ª Pedro 4.11	Profecía Palabra de sabiduría Palabra de ciencia	Profecía [hablar antes de (tiempo) - o - hablar delante de (personas)] Exhortación Enseñanza	← 1ª Corintios 14.3 Profecía es: edificación, exhortación y consolación
DONES DE SERVICIO 1ª Pedro 4.11	Fe Discernimiento de espíritus Ayudas	Servir Misericordia Repartir [dar]	Ej.: Hechos 9.36,39 Hizo ropa Ej.: Romanos 16.1-2 Ayudó a muchos
DONES DE SEÑALES Hebreos 2.3-4 Para confirmar revelación	Milagros Sanidades Lenguas Interpretar lenguas	← 2ª Corintios 12.12 Señales del apostolado ← 1ª Corintios 14.22 Señales para los judíos incrédulos	

8. La descripción de los dones

Dones de liderazgo

a. Apóstol [ἀπόστολος (apóstolos): enviado].

1ª Corintios 12.28: «Y a unos puso Dios en la iglesia, primeramente <u>apóstoles</u>, luego profetas, lo tercero maestros, luego los que hacen milagros, después los que sanan, los que ayudan, los que administran, los que tienen don de lenguas.»

Efesios 4.11: «Y él mismo constituyó a unos, <u>apóstoles</u>; a otros, profetas; a otros, evangelistas; a otros, pastores y maestros.»

1) Elegidos por Jesús

Lucas 6.12-13: «¹²En aquellos días él fue al monte a orar, y pasó la noche orando a Dios. ¹³Y cuando era de día, llamó a sus discípulos, y escogió a doce de ellos, a los cuales también llamó apóstoles.» 2) Testigos del ministerio y la resurrección de Jesús

Hechos 1.21-22: «²¹Es necesario, pues, que de estos hombres que han estado juntos con nosotros todo el tiempo que el Señor Jesús entraba y salía entre nosotros, ²²comenzando desde el bautismo de Juan hasta el día en que de entre nosotros fue recibido arriba, uno sea hecho testigo con nosotros, de su resurrección.»

- 3) Señales de un apóstol
- 2ª Corintios 12.12: «Con todo, las señales de apóstol han sido hechas entre vosotros en toda paciencia, por señales, prodigios y milagros.»
- 4) Propósito del apostolado

Efesios 2.20: «...edificados sobre el fundamento de los apóstoles y profetas, siendo la principal piedra del ángulo Jesucristo mismo.»

b. Profeta [προφήτης (profétes): profeta; portavoz].

1ª Corintios 12.28: «Y a unos puso Dios en la iglesia, primeramente apóstoles, luego <u>profetas</u>, lo tercero maestros, luego los que hacen milagros, después los que sanan, los que ayudan, los que administran, los que tienen don de lenguas.»

Efesios 4.11: «Y él mismo constituyó a unos, apóstoles; a otros, profetas; a otros, evangelistas; a otros, pastores y maestros.»

Nuestra palabra: «profetizar», y las palabras derivadas: «profeta» y «profecía», se derivan de las palabras griegas siguientes:

«profetizar» προφητ ϵ ύω (profeteúo)

«profeta» προφήτης (profétes)

«profecía» προφητείς (profeceía)

Mientras nuestra palabra sólo significa «predecir», la palabra griega tuvo dos significados. Era una palabra compuesta, del verbo «hablar» con un prefijo que quiso decir «antes», «hacia adelante» o «de antemano».

Por lo tanto, la palabra significaba primero:

«hablar por otro ante otros» (es decir, como un portavoz), y segundo (con menos frecuencia), «decir de antemano».

La palabra hebrea principal אֶּבֶהְ (na·bá') que está traducida «profetizar» (y las palabras derivadas) quiere decir «anunciar» o «llamar». El uso de la palabra en Éxodo 4 y 7 muestra que la palabra hebrea era muy similar en sentido a la palabra griega:

Éxodo 4.16: «Y <u>él hablará por ti</u> al pueblo; <u>él te será a ti en lugar de boca</u>, y tú serás para él en lugar de Dios.»

Éxodo 7.1: «Jehová dijo a Moisés: Mira, yo te he constituido dios para Faraón, y <u>tu hermano Aarón será tu</u> profeta.»

Podemos ver, por tanto, que el profeta era considerado como «la boca de Dios».

c. Evangelistas [εὐαγγελιστάς (euangelistás): evangelista].

Efesios 4.11: «Y él mismo constituyó a unos, apóstoles; a otros, profetas; a otros, evangelistas; a otros, pastores y maestros.»

d. Pastores [ποιμήν (poimén): pastor; guía espiritual].

Efesios 4.11: «Y él mismo constituyó a unos, apóstoles; a otros, profetas; a otros, evangelistas; a otros, <u>pastores</u> y maestros.»

e. Maestros [διδάσκαλος (*didáskalos*): maestro, instructor].

1ª Corintios 12.28: «Y a unos puso Dios en la iglesia, primeramente apóstoles, luego profetas, lo tercero maestros, luego los que hacen milagros, después los que sanan, los que ayudan, los que administran, los que tienen don de lenguas.»

Efesios 4.11: «Y él mismo constituyó a unos, apóstoles; a otros, profetas; a otros, evangelistas; a otros, pastores y maestros.»

f. Administrar [κυβέρνησις (*kubérnesis*): gobierno de la nave; dirección, director].

1ª Corintios 12.28: «Y a unos puso Dios en la iglesia, primeramente apóstoles, luego profetas, lo tercero maestros, luego los que hacen milagros, después los que sanan, los que ayudan, los que administran, los que tienen don de lenguas.»

g. Presidir [προΐστημι (proístemi): poner delante o a la cabeza; dirigir, cuidar de]

Romanos 12.8: «...el que exhorta, en la exhortación; el que reparte, con liberalidad; el que <u>preside</u>, con solicitud; el que hace misericordia, con alegría.»

Dones de hablar

- **h. Hablar** [$\lambda \alpha \lambda \epsilon \omega$ (*laléo*): hablar, decir, contar].
- 1ª Pedro 4.11: «Si alguno <u>habla</u>, hable conforme a las palabras de Dios; si alguno ministra, ministre conforme al poder que Dios da, para que en todo sea Dios glorificado por Jesucristo, a quien pertenecen la gloria y el imperio por los siglos de los siglos. Amén.»
 - i. **Profecía** [προφητεία (*profeteía*): profecía, predicación].

Romanos 12.6: «De manera que, teniendo diferentes dones, según la gracia que nos es dada, si el de <u>profecía</u>, úsese conforme a la medida de la fe.»

- 1ª Corintios 12.10: «A otro, el hacer milagros; a otro, profecía; a otro, discernimiento de espíritus; a otro, diversos géneros de lenguas; y a otro, interpretación de lenguas.»
 - 1) La naturaleza del don de profecía; equivalente a predicar.
 - 1ª Corintios 14.3: «Pero <u>el que</u> <u>profetiza habla a los hombres</u> <u>para edificación</u>, <u>exhortación y consolación.»</u>
 - 2) Es una señal a los incrédulos judíos
 - 1ª Corintios 14.22: «Así que, <u>las</u> <u>lenguas son por señal</u>, <u>no a los creyentes</u>, <u>sino a los incrédulos</u>; pero la profecía, no a los incrédulos, sino a los creyentes.»

- 3) La eficacia de la profecía
- 1ª Corintios 14.24-25: «²⁴Pero si todos profetizan, y entra algún incrédulo o indocto, por todos es convencido, por todos es juzgado; ²⁵lo oculto de su corazón se hace manifiesto; y así, postrándose sobre el rostro, adorará a Dios, declarando que verdaderamente Dios está entre vosotros.»
- j. Exhortación [παρακαλέω (parakaléo): llamar, consolar, exhortar, fomentar, provocar].

Romanos 12.8: «...el que <u>exhorta</u>, en la exhortación; el que reparte, con liberalidad; el que preside, con solicitud; el que hace misericordia, con alegría.»

k. Enseñanza [διδάσκω (*didásko*): enseñar, instruir].

Romanos 12.7: «...o si de servicio, en servir; o el que <u>enseña</u>, en la enseñanza.»

- **I. Palabra de sabiduría** [λόγος (*lógos*): palabra + σοφία (*sofía*): destreza, sabiduría, agudeza].
- 1ª Corintios 12.8: «Porque a éste es dada por el Espíritu <u>palabra de</u> <u>sabiduría</u>; a otro, palabra de ciencia según el mismo Espíritu.»
 - **m. Palabra de ciencia** [λόγος (*lógos*): palabra + $\gamma \nu \hat{\omega} \sigma \iota_S$ (*gnosis*): conocimiento, ciencia].
- 1ª Corintios 12.8: «Porque a éste es dada por el Espíritu palabra de sabiduría; a otro, <u>palabra de ciencia</u> según el mismo Espíritu.»

Dones de ministrar

- **n. Ministrar** [διακον $\epsilon\omega$ (*diakonéo*): servir, ayudar, suministrar].
- 1ª Pedro 4.11: «Si alguno habla, hable conforme a las palabras de Dios; si alguno ministra, ministre conforme al poder que Dios da, para que en todo sea Dios glorificado por Jesucristo, a quien pertenecen la gloria y el imperio por los siglos de los siglos. Amén.»

o. Servir [διακονία (*diakonía*): servicio, socorro, ministerio].

Romanos 12.7: «...o si de <u>servicio</u>, en servir; o el que enseña, en la enseñanza.»

p. Misericordia [$\dot{\epsilon}\lambda\epsilon\dot{\epsilon}\omega$ (*eleéo*): compadecerse, tener piedad de].

Romanos 12.8: «...el que exhorta, en la exhortación; el que reparte, con liberalidad; el que preside, con solicitud; el que hace misericordia, con alegría.»

q. Repartir [μεταδίδωμαι (*metadidomai*): dar parte, hacer participar, entregar].

Romanos 12.8: «...el que exhorta, en la exhortación; el que <u>reparte</u>, con liberalidad; el que preside, con solicitud; el que hace misericordia, con alegría.»

- **r. Fe** [πίστις (*pístis*): confianza, fe, creencia].
- 1ª Corintios 12.9: «...a otro, <u>fe</u> por el mismo Espíritu; y a otro, dones de sanidades por el mismo Espíritu.»
 - **s. Discernimiento de espíritus** [διάκρισις (*diákrisis*): separación, distinción, juicio].
- 1ª Corintios 12.10: «A otro, el hacer milagros; a otro, profecía; a otro, discernimiento de espíritus; a otro, diversos géneros de lenguas; y a otro, interpretación de lenguas.»
 - **t. Ayudas** [ἀντίλημψις (antílempsis): ayuda, auxilio].
- 1ª Corintios 12.28: «Y a unos puso Dios en la iglesia, primeramente apóstoles, luego profetas, lo tercero maestros, luego los que hacen milagros, después los que sanan, los que <u>ayudan</u>, los que administran, los que tienen don de lenguas.»

Dones de señales

Hebreos 2.3-4: «³...¿cómo escaparemos nosotros, si descuidamos una salvación tan grande? La cual, habiendo sido anunciada primeramente por el Señor, nos <u>fue confirmada</u> por los que oyeron, <u>4testificando Dios juntamente con ellos, con señales y prodigios y diversos milagros y repartimientos del Espíritu Santo según su voluntad.»</u>

Podemos ver en este pasaje, que el propósito de los dones de señales sobrenaturales fue para confirmar que el mensaje de los apóstoles era realmente la palabra de Dios. Una vez completado el Nuevo Testamento, ya no había necesidad de estos dones.

- u. Hacer Milagros [ἐνέργημα (enérgema): efecto, operación + δύναμις (dúnamis): fuerza, poder, capacidad, potencia, milagro].
- 1ª Corintios 12.10: «A otro, el <u>hacer</u> <u>milagros</u>; a otro, profecía; a otro, discernimiento de espíritus; a otro, diversos géneros de lenguas; y a otro, interpretación de lenguas.»
- 1ª Corintios 12.28: «Y a unos puso Dios en la iglesia, primeramente apóstoles, luego profetas, lo tercero maestros, luego los que <u>hacen milagros</u>, después los que sanan, los que ayudan, los que administran, los que tienen don de lenguas.»
 - v. Sanidades [\Hau a (\Hau a): remedio, curación].
- 1ª Corintios 12.9: «...a otro, fe por el mismo Espíritu; y a otro, dones de <u>sanidades</u> por el mismo Espíritu.»
- 1ª Corintios 12.28: «Y a unos puso Dios en la iglesia, primeramente apóstoles, luego profetas, lo tercero maestros, luego los que hacen milagros, después los que <u>sanan</u>, los que ayudan, los que administran, los que tienen don de lenguas.»
 - **w. Lenguas** [$\gamma\lambda\hat{\omega}\sigma\sigma\alpha$ (*glóssa*): lengua, boca; habla, don de la palabra; lenguaje, idioma].

Es muy importante notar que la palabra griega glossa traducida lenguas en el Nuevo Testamento, era la palabra normal para lengua y/o idioma, y que normalmente no hacía referencia a un balbuceo exótico, extasiado o esotérico.

En el día de Pentecostés, en Hechos 2.9-11, había judíos de al menos 14 diferentes países que entendieron en su propio idioma lo que los apóstoles estaban predicando, aunque ellos sólo hablaron en el idioma de Judea. Esto establece el precedente para entender el don de lenguas en el Nuevo Testamento.

Hechos 2.7-8: «⁷Y estaban atónitos y maravillados, diciendo: Mirad, ¿no son galileos todos estos que hablan? ⁸¿Cómo, pues, <u>les oímos nosotros hablar cada uno en nuestra lengua en la que hemos nacido?</u>»

- 1ª Corintios 12.10: «A otro, el hacer milagros; a otro, profecía; a otro, discernimiento de espíritus; a otro, <u>diversos géneros de lenguas</u>; y a otro, interpretación de lenguas.»
- 1ª Corintios 12.28: «Y a unos puso Dios en la iglesia, primeramente apóstoles, luego profetas, lo tercero maestros, luego los que hacen milagros, después los que sanan, los que ayudan, los que administran, los que tienen don de lenguas.»

Algunas cosas para considerar en relación con las lenguas:

- 1) No todos hablaron en lenguas: 1ª Corintios 12.30: «¿Tienen todos dones de sanidad? ¿<u>hablan todos</u> lenguas? ¿interpretan todos?»
- 2) Ya cesaron
- 1ª Corintios 13.8: «El amor nunca deja de ser; pero las profecías se acabarán, y <u>cesarán las lenguas</u>, y la ciencia acabará.»
- 3) Fueron dadas como señal 1ª Corintios 14.22: «Así que, <u>las lenguas son por señal</u>, no a los creyentes, sino a los incrédulos; pero la profecía, no a los incrédulos, sino a los creyentes.»
- 4) El peligro del uso de lenguas 1ª Corintios 14.23: «Si, pues, toda la iglesia se reúne en un solo lugar, y todos hablan en lenguas, y entran indoctos o incrédulos, ¿no dirán que estáis locos?»
- 5) Las reglas para el uso de lenguas
- 1ª Corintios 14.26-28, 34, 39-40: «²⁶¿Qué hay, pues, hermanos? Cuando os reunís, cada uno de vosotros tiene salmo, tiene tiene lengua, doctrina, tiene revelación, tiene interpretación. Hágase todo para edificación. ²⁷Si habla alguno en lengua extraña, sea esto por dos, o a lo más tres, y por turno; y uno interprete. ²⁸Y si no hay intérprete, calle en la iglesia, y hable para sí mismo y para Dios... ³⁴vuestras mujeres callen en las congregaciones; porque no les es permitido hablar, sino que estén sujetas, como también la ley lo dice... ³⁹Así que, hermanos, procurad profetizar, y no

<u>impidáis el hablar lenguas</u>; ⁴⁰pero <u>hágase</u> todo decentemente y con orden.»

Las reglas para el uso de lenguas:

- a) Deben edificar a otros
- b) Sólo dos personas, a lo sumo tres
- c) Debe ser por turno
- d) Deben ser interpretada
- e) Sólo los hombres
- f) No impedir hablar en lenguas
- g) Debe ser hecho decentemente
- h) Debe ser hecho con orden.
- **x.** Interpretar lenguas [ἑρμηνειά (hermeneía): interpretación, explicación].
- 1ª Corintios 12.10: «A otro, el hacer milagros; a otro, profecía; a otro, discernimiento de espíritus; a otro, diversos géneros de lenguas; y a otro, interpretación de lenguas.»
- 1ª Corintios 14.26-28: «²6¿Qué hay, pues, hermanos? Cuando os reunís, cada uno de vosotros tiene salmo, tiene doctrina, tiene lengua, tiene revelación, tiene interpretación. Hágase todo para edificación. ²7Si habla alguno en lengua extraña, sea esto por dos, o a lo más tres, y por turno; y uno interprete. ²8Y si no hay intérprete, calle en la iglesia, y hable para sí mismo y para Dios.»

[διερμηνεύω (diermemeúo): traducir].

1ª Corintios 12.30: «¿Tienen todos dones de sanidad? ¿hablan todos lenguas? ¿interpretan todos?»

9. La Vigencia de los Dones de Señales

Para terminar nuestro estudio de los dones, tenemos que considerar si están vigentes todavía todos los dones. Como ya hemos visto, hay algún indicio en las Escrituras de que no todos los dones siguen en vigencia, tales como el de apóstol y de profeta, así como los dones de señales. Repasemos:

a. Los apóstoles y los profetas

Primero, recordemos que los apóstoles tuvieron que ser testigos de la resurrección de Jesús, lo cual indica que este don ha cesado.

Hechos 1.21-22: «²¹Es necesario, pues, que de estos hombres que han estado juntos con nosotros todo el tiempo que el Señor Jesús entraba y salía entre nosotros, ²²comenzando desde el bautismo de Juan hasta el día en que de entre nosotros fue recibido arriba, <u>uno sea hecho testigo con</u> <u>nosotros</u>, <u>de su resurrección</u>.»

Segundo, recordemos que Pablo dijo que los apóstoles y profetas formaron el fundamento de la iglesia, lo que también indica que estos dones han cesado.

Efesios 2.20: «...edificados sobre <u>el</u> <u>fundamento de los apóstoles y profetas</u>, siendo la principal piedra del ángulo Jesucristo mismo.»

b. Los dones de señales

Primero, los dones de señales, como la misma palabra indica, son temporales, y sólo sirven para indicar algo aparte de la señal. En el Nuevo Testamento, hay <u>tres palabras griegas</u> que son utilizadas muchas veces juntas: 1) señales, 2) prodigios (o maravillas) y 3) milagros.

- "Señal" σημεῖον (semeion): indicación sobrenatural, milagro, señal, signo.
- "Prodigio" $\tau \acute{\epsilon} \rho \alpha \varsigma$ (*téras*): prodigio, augurio, maravilla.
- "Milagro" δύναμις (dúnamis): milagro, maravilla, poder milagroso; poder, fuerza, potencia, eficacia, capacidad.

Segundo, recordemos que los dones de señales están estrechamente relacionados con los apóstoles, y por tanto habrían cesado con ellos.

2ª Corintios 12.11-12: «¹¹Me he hecho un necio al gloriarme; vosotros me obligasteis a ello, pues yo debía ser alabado por vosotros; porque en nada he sido menos que aquellos grandes apóstoles, aunque nada soy. ¹²Con todo, las señales de apóstol han sido hechas entre vosotros en toda paciencia, por señales, prodigios y milagros.»

También tenemos que recordar que los dones de señales fueron dados para confirmar que la revelación dada a los apóstoles y profetas estaba dada por Dios, y por tanto ya cumplieron su propósito.

Hebreos 2.3-4: «3...¿cómo escaparemos nosotros, si descuidamos una salvación tan grande? La cual, habiendo sido anunciada primeramente por el Señor,

nos <u>fue confirmada</u> por los que oyeron, <u>testificando Dios juntamente con ellos,</u> <u>con señales y prodigios y diversos</u> <u>milagros y repartimientos del Espíritu</u> <u>Santo según su voluntad.</u>»

Efesios 3.5: «...misterio que en otras generaciones no se dio a conocer a los hijos de los hombres, como <u>ahora es revelado a sus santos apóstoles y profetas por el Espíritu...»</u>

Asimismo, recordemos que el don de lenguas también fue dado como señal a los judíos incrédulos.

1ª Corintios 14.22: «Así que, <u>las lenguas son por señal</u>, no a los creyentes, sino a los incrédulos; pero la profecía, no a los incrédulos, sino a los creyentes.»

Finalmente, tenemos la declaración de Pablo de que la señal de lenguas cesaría.

1ª Corintios 13.8-10: «8El amor nunca deja de ser; pero las profecías se acabarán, y <u>cesarán las lenguas</u>, y la ciencia acabará. ⁹Porque en parte conocemos, y en parte profetizamos; ¹⁰mas cuando venga lo perfecto, entonces lo que es en parte se acabará.»

De este pasaje viene nuestra palabra teológica *cesacionismo* que utilizamos para describir el fin de la vigencia de los dones de señales. Pablo dice, que las profecías y la ciencia acabarán (voz pasiva) por la venida de lo perfecto. Pero la única cosa que Pablo dice sobre las lenguas es que cesarán por sí solas (voz reflexiva), que llegarán a su fin.

c. La disminución de su uso

Incluso en el Nuevo Testamento, se nota que con el paso del tiempo hay menos y menos mención de los dones de señales. Ya en el segundo siglo, después de la muerte de todos los apóstoles, no hay ninguna mención histórica de los dones de apóstol, profeta, milagros, sanidades, lenguas, etc. Luego, en los siglos siguientes, de vez en cuando, algún grupo herético afirmó tener alguno de estos dones, como el de profeta. Entonces, podemos concluir que los dones de señales desaparecieron con los apóstoles y no están vigentes hoy día.

Capítulo 5

¿QUÉ HARÁ EL ESPÍRITU SANTO EN EL FUTURO?

La Obra Futura del Espíritu en los Incrédulos y en los Creyentes

I. Para con los Creyentes de la Edad Presente en el Futuro

Juan 14.16-17: «¹6 Y yo rogaré al Padre, y os dará otro Consolador, <u>para que esté con vosotros para siempre</u>: ¹7 el Espíritu de verdad, al cual el mundo no puede recibir, porque no le ve, ni le conoce; pero vosotros le conocéis, porque mora con vosotros, y estará en vosotros.»

Como el Espíritu Santo tiene una morada eterna en nosotros, asumimos que todos sus ministerios presentes en nosotros continuarán por toda la eternidad, pero obviamente, de una manera aún más perfecta, estando nosotros en cuerpos glorificados.

II. Para con los Incrédulos en la Gran Tribulación

1. La Extracción de la Iglesia del mundo y el Espíritu que mora en ella.

¿Qué marca el principio de la Gran Tribulación? Pablo dice que primero se quitará <u>lo que detiene</u> la llegada del misterio de la iniquidad y la manifestación de aquel inicuo, el hombre de pecado, el anticristo.

«detiene» κατέχω (katécho): sostener abajo; sujetar, retener, refrenar, entorpecer, impedir, restriñir, retardar, detener.

2ª Tesalonicenses 2.1-12: «¹Pero con respecto a la venida de nuestro Señor Jesucristo, y nuestra reunión con él, os rogamos, hermanos, ²que no os dejéis mover fácilmente de vuestro modo de pensar, ni os conturbéis, ni por espíritu, ni por palabra, ni por carta como si fuera nuestra, en el sentido de que el día del Señor está cerca. ³Nadie os engañe en ninguna manera; porque no vendrá sin que antes venga la apostasía, y se manifieste el hombre de pecado, el hijo de perdición, ⁴el cual se opone y se levanta contra todo lo que se llama Dios o es objeto de culto; tanto que se sienta en el templo de Dios como Dios, haciéndose pasar por Dios. 5¿No os acordáis que cuando yo estaba todavía con vosotros, os decía esto? 6Y ahora vosotros sabéis lo que lo detiene, a fin de que a su debido tiempo se manifieste. ⁷Porque ya está en

acción el misterio de la iniquidad; sólo que hay quien al presente lo detiene, hasta que él a su vez sea quitado de en medio. 8Y entonces se manifestará aquel inicuo, a quien el Señor matará con el espíritu de su boca, y destruirá con el resplandor de su venida; ⁹inicuo cuyo advenimiento es por obra de Satanás, con gran poder y señales y prodigios mentirosos, 10 y con todo engaño de iniquidad para los que se pierden, por cuanto no recibieron el amor de la verdad para ser salvos. 11Por esto Dios les envía un poder engañoso, para que crean la mentira, 12a fin de que sean condenados todos los que no creyeron a la verdad, sino que se complacieron en la injusticia.»

Aunque hay diferentes opiniones sobre qué es "lo que lo detiene" en este pasaje, la mayoría cree que hace referencia al Espíritu Santo, que mora en su pueblo, la iglesia. Por tanto, cuando la iglesia sea arrebatada al cielo, la influencia retardadora del Espíritu Santo también será quitada, para dejar a Satanás presentar al mundo el hombre de pecado como un salvador, y luego como dios encarnado. Sin embargo, siendo omnipresente, el Espíritu Santo seguirá presente y volverá a actuar en los creyentes y con los incrédulos, como en el tiempo del Antiguo Testamento.

2. La obra del Espíritu en las naciones gentiles durante la gran tribulación.

Vemos que hay una gran multitud de gentiles que se salvarán durante la Gran Tribulación, y sabemos que es la obra del Espíritu Santo la que produce la convicción de pecado, la necesidad de arrepentirse y producir la fe en el corazón de las personas, aunque no morará en ellos como en los creyentes de la iglesia.

Apocalipsis 7.9-17: «9Después de esto miré, y he aquí <u>una gran multitud, la cual nadie podía contar</u>, <u>de todas naciones y tribus y pueblos y lenguas</u>, que estaban delante del trono y en la presencia del Cordero, vestidos de ropas blancas, y con palmas en las manos; ¹⁰y clamaban a gran voz, diciendo: La salvación pertenece a nuestro Dios que está sentado en el trono, y al Cordero. ¹¹Y todos los ángeles estaban en pie alrededor del trono, y de los ancianos y de los cuatro seres vivientes; y se postraron sobre sus rostros

delante del trono, y adoraron a Dios, ¹²diciendo: Amén. La bendición y la gloria y la sabiduría y la acción de gracias y la honra y el poder y la fortaleza, sean a nuestro Dios por los siglos de los siglos. Amén. 13 Entonces uno de los ancianos habló, diciéndome: Estos que están vestidos de ropas blancas, ¿quiénes son, y de dónde han venido? 14Yo le dije: Señor, tú lo sabes. Y él me dijo: Estos son los que han salido de la gran tribulación, y han lavado sus ropas, y las han emblanquecido en la sangre del Cordero. 15Por esto están delante del trono de Dios, y le sirven día y noche en su templo; y el que está sentado sobre el trono extenderá su tabernáculo sobre ellos. 16Ya no tendrán hambre ni sed, y el sol no caerá más sobre ellos, ni calor alguno; ¹⁷porque el Cordero que está en medio del trono los pastoreará, y los quiará a fuentes de aguas de vida; y Dios enjugará toda lágrima de los ojos de ellos.»

III. Para con los Judíos en la Gran Tribulación

El Espíritu Santo también obrará en la nación de Israel durante la Gran Tribulación, aunque a veces no menciona específicamente al Espíritu Santo, vemos su obra de convicción de pecado y de verdad.

1. Elimina a los rebeldes de Israel y produce arrepentimiento verdadero en los demás

Ezequiel 20.33-44: «33Vivo yo, dice Jehová el Señor, que con mano fuerte y brazo extendido, y enojo derramado, he de reinar sobre vosotros; ³⁴y os sacaré de entre los pueblos, y os reuniré de las tierras en que estáis esparcidos, con mano fuerte y brazo extendido, y enojo derramado; ³⁵y os traeré al desierto de los pueblos, y allí litigaré con vosotros cara a cara. ³⁶Como litiqué con vuestros padres en el desierto de la tierra de Egipto, así litigaré con vosotros, dice Jehová el Señor. ³⁷Os haré pasar bajo la vara, y os haré entrar en los vínculos del pacto; 38 y apartaré de entre vosotros a los rebeldes, y a los que se rebelaron contra mí; de la tierra de sus peregrinaciones los sacaré, mas a la tierra de Israel no entrarán; y sabréis que yo soy Jehová. 39Y a vosotros, oh casa de Israel, así ha dicho Jehová el Señor: Andad cada uno tras sus ídolos, y servidles, si es que a mí no me obedecéis; pero no profanéis más mi santo nombre con vuestras ofrendas y con vuestros ídolos. 40Pero en mi santo monte, en el alto monte de Israel, dice Jehová el Señor, allí me servirá toda la casa de Israel, toda ella en la tierra; allí los aceptaré, y allí demandaré vuestras ofrendas, y las primicias de vuestros dones, con todas vuestras cosas consagradas. 41Como incienso agradable os aceptaré, cuando os haya sacado de entre los pueblos, y os haya congregado de entre las tierras en que estáis esparcidos; y seré santificado vosotros a los ojos de las naciones. 42Y sabréis que yo soy Jehová, cuando os haya traído a la tierra de Israel, la tierra por la cual alcé mi mano jurando que la daría a vuestros padres. 43Y allí os acordaréis de vuestros caminos, v de todos vuestros hechos en que os contaminasteis; y os aborreceréis a vosotros mismos a causa de todos vuestros pecados que cometisteis. 44Y sabréis que yo soy Jehová, cuando haga con vosotros por amor de mi nombre, no según vuestros caminos malos ni según vuestras perversas obras, oh casa de Israel, dice Jehová el Señor.»

Zacarías 13.8-9: «8 Y acontecerá en toda la tierra, dice Jehová, que las dos terceras partes serán cortadas en ella, y se perderán; mas la tercera quedará en ella. ⁹ Y meteré en el fuego a la tercera parte, y los fundiré como se funde la plata, y <u>los probaré como se prueba el oro</u>. El invocará mi nombre, y yo le oiré, y diré: Pueblo mío; y él dirá: Jehová es mi Dios.»

2. Restaura al pueblo de Israel, trayéndolo a su tierra y luego les da vida espiritual

Ezequiel 37.1-14: «¹La mano de Jehová vino sobre mí, y me llevó en el Espíritu de Jehová, v me puso en medio de un valle que estaba lleno de huesos. 2Y me hizo pasar cerca de ellos por todo en derredor; y he aquí que eran muchísimos sobre la faz del campo, y por cierto secos en gran manera. ³Y me dijo: Hijo de hombre, ¿vivirán estos huesos? Y dije: Señor Jehová, tú lo sabes. ⁴Me dijo entonces: Profetiza sobre estos huesos, y diles: Huesos secos, oíd palabra de Jehová. ⁵Así ha dicho Jehová el Señor a estos huesos: He aquí, yo hago entrar espíritu en vosotros, y viviréis. 6Y pondré tendones sobre vosotros, y haré subir sobre vosotros carne, y os cubriré de piel, y pondré en vosotros espíritu, y viviréis; y sabréis que yo soy Jehová. ⁷Profeticé, pues, como me fue mandado; y hubo un ruido mientras yo profetizaba, y he aquí un temblor; y los huesos se juntaron cada hueso con su hueso. 8Y miré, y he aquí tendones sobre ellos, y la carne subió, y la piel cubrió por encima de ellos; pero no había en ellos espíritu. 9Y me dijo: Profetiza al espíritu, profetiza, hijo de hombre, y di al espíritu: Así ha dicho Jehová el Señor: Espíritu, ven de los cuatro vientos, y sopla sobre estos muertos, y vivirán. 10Y profeticé como me había mandado, y entró espíritu en ellos, y vivieron, y estuvieron sobre sus pies; un ejército grande en extremo. 11Me dijo luego: Hijo de hombre, todos estos huesos son la casa de Israel. He aquí, ellos dicen: Nuestros huesos se secaron, y pereció nuestra esperanza, y somos del todo destruidos. 12Por tanto, profetiza, y diles: Así ha dicho Jehová el Señor: He aquí yo abro vuestros sepulcros, pueblo mío, y os haré subir de vuestras sepulturas, y os traeré a la tierra de Israel. 13Y sabréis que yo soy Jehová, cuando abra vuestros sepulcros, y os saque

de vuestras sepulturas, pueblo mío. ¹⁴Y pondré mi Espíritu en vosotros, y viviréis, y os haré reposar sobre vuestra tierra; y sabréis que yo Jehová hablé, y lo hice, dice Jehová.»

3. Sella a 144.000 judíos para protegerlos

Apocalipsis 7.1-8 «¹Después de esto vi a cuatro ángeles en pie sobre los cuatro ángulos de la tierra, que detenían los cuatro vientos de la tierra, para que no soplase viento alguno sobre la tierra, ni sobre el mar, ni sobre ningún árbol. ²Vi también a otro ángel que subía de donde sale el sol, y tenía el sello del Dios vivo; y clamó a gran voz a los cuatro ángeles, a quienes se les había dado el poder de hacer daño a la tierra y al mar, ³diciendo: No hagáis daño a la tierra, ni al mar, ni a los árboles, hasta que hayamos sellado en sus frentes a los siervos de nuestro Dios. 4Y oí el número de los sellados: ciento cuarenta y cuatro mil sellados de todas las tribus de los hijos de Israel. 5De la tribu de Judá, doce mil sellados. De la tribu de Rubén, doce mil sellados. De la tribu de Gad, doce mil sellados. ⁶De la tribu de Aser, doce mil sellados. De la tribu de Neftalí, doce mil sellados. De la tribu de Manasés, doce mil sellados. ⁷De la tribu de Simeón, doce mil sellados. De la tribu de Leví, doce mil sellados. De la tribu de Isacar, doce mil sellados. 8De la tribu de Zabulón, doce mil sellados. De la tribu de José, doce mil sellados. De la tribu de Benjamín, doce mil sellados.»

Apocalipsis 14.1-5: «¹Después miré, y he aguí el Cordero estaba en pie sobre el monte de Sion, y con él ciento cuarenta y cuatro mil, que tenían el nombre de él v el de su Padre escrito en la frente. 2Y oí una voz del cielo como estruendo de muchas aguas, y como sonido de un gran trueno; y la voz que oí era como de arpistas que tocaban sus arpas. 3Y cantaban un cántico nuevo delante del trono, y delante de los cuatro seres vivientes, y de los ancianos; y nadie podía aprender el cántico sino aquellos ciento cuarenta y cuatro mil que fueron redimidos de entre los de la tierra. ⁴Estos son los que no se contaminaron con mujeres, pues son vírgenes. Estos son que siguen al Cordero dondequiera que va. Estos fueron redimidos de entre los hombres como primicias para

<u>Dios y para el Cordero</u>; ⁵y en sus bocas no fue hallada mentira, pues son sin mancha delante del trono de Dios.»

4. Envía a los dos testigos

Apocalipsis 11.3-4: «³Y <u>daré a mis dos</u> <u>testigo</u>s que profeticen por mil doscientos sesenta días, vestidos de cilicio. ⁴Estos <u>testigos son los dos olivos</u>, y los dos candeleros que están en pie delante del Dios de la tierra.»

Zacarías 4.1-6: «¹Volvió el ángel que hablaba conmigo, y me despertó, como un hombre que es despertado de su sueño. ²Y me dijo: ¿Qué ves? Y respondí: He mirado, y he aquí un candelabro todo de oro, con un depósito encima, y sus siete lámparas encima del candelabro, y siete tubos para las lámparas que están encima de él; ³Y junto a él dos olivos, el uno a la derecha del depósito, y el otro a su izquierda. ⁴Proseguí y hablé, diciendo a aquel ángel que hablaba conmigo: ¿Qué es esto, señor mío? ⁵Y el ángel que hablaba conmigo respondió y me dijo: ¿No sabes qué es esto? Y dije: No, señor

mío. ⁶Entonces respondió y me habló diciendo: Esta es palabra de Jehová a Zorobabel, que dice: <u>No con ejército</u>, <u>ni con fuerza</u>, <u>sino con mi Espíritu</u>, ha dicho Jehová de los ejércitos.»

5. Trae arrepentimiento a Israel por su rechazo del Mesías

Zacarías 12.10-14 «10Y derramaré sobre la casa de David, y sobre los moradores de Jerusalén, espíritu de gracia y de oración; y mirarán a mí, a quien traspasaron, y llorarán como se llora por hijo unigénito, afligiéndose por él como quien se aflige por el primogénito. 11En aguel día habrá gran llanto en Jerusalén, como el llanto de Hadadrimón en el valle de Meguido. 12Y la tierra lamentará, cada linaje aparte; los descendientes de la casa de David por sí, y sus mujeres por sí; los descendientes de la casa de Natán por sí, y sus mujeres por sí; 13los descendientes de la casa de Leví por sí, y sus mujeres por sí; los descendientes de Simei por sí, y sus mujeres por sí; 14todos los otros linajes, cada uno por sí, y sus muieres por sí.»

IV. Para con los Judíos en el Milenio

La obra del Espíritu Santo en la nación de Israel durante el milenio.

 Traerá salvación a Israel al final del tiempo del poderío de los gentiles

Romanos 11.25-32: «25Porque no quiero, hermanos, que ignoréis este misterio, para que no seáis arrogantes en cuanto a vosotros mismos: que ha acontecido a Israel endurecimiento en parte, hasta que haya entrado la plenitud de los gentiles; ²⁶y luego todo Israel será salvo, como está escrito: Vendrá de Sion el Libertador, Que apartará de Jacob la impiedad. 27Y este será mi pacto con ellos, Cuando yo quite sus pecados. ²⁸Así que en cuanto al evangelio, son enemigos por causa de vosotros; pero en cuanto a la elección, son amados por causa de los padres. ²⁹Porque irrevocables son los dones y el llamamiento de Dios. ³⁰Pues como vosotros también en otro tiempo erais desobedientes a Dios, pero ahora habéis alcanzado misericordia por desobediencia de ellos, ³¹así también éstos ahora han sido desobedientes, para

que por la misericordia concedida a vosotros, ellos también alcancen misericordia. ³²Porque Dios sujetó a todos en desobediencia, para tener misericordia de todos.»

Isaías 45.17: «<u>Israel será salvo en</u> <u>Jehová con salvación eterna</u>; no os avergonzaréis ni os afrentaréis, por todos los siglos.»

2. Hará un nuevo pacto con Israel

Ezequiel 37.21-28: «21...y les dirás: Así ha dicho Jehová el Señor: He aquí, yo tomo a los hijos de Israel de entre las naciones a las cuales fueron, y <u>los recogeré de todas partes</u>, y los traeré a <u>su tierra</u>; ²²y los haré una nación en la tierra, en los montes de Israel, y un rey será a todos ellos por rey; y nunca más serán dos naciones, ni nunca más serán divididos en dos reinos. ²³Ni se contaminarán ya más con sus ídolos, con sus abominaciones y con todas sus rebeliones; y los salvaré de todas sus rebeliones con las cuales pecaron, y <u>los</u>

limpiaré; y me serán por pueblo, y yo a ellos por Dios. ²⁴Mi siervo David será rey sobre ellos, y todos ellos tendrán un solo pastor; y andarán en mis preceptos, y mis estatutos quardarán, y los pondrán por obra. ²⁵Habitarán en la tierra que di a mi siervo Jacob, en la cual habitaron vuestros padres; en ella habitarán ellos, sus hijos y los hijos de sus hijos para siempre; y mi siervo David será príncipe de ellos para siempre. ²⁶Y haré con ellos pacto de paz, pacto perpetuo será con ellos; y los estableceré y los multiplicaré, y pondré mi santuario entre ellos para siempre. ²⁷Estará en medio de ellos mi tabernáculo. y seré a ellos por Dios, y ellos me serán por pueblo. ²⁸Y sabrán las naciones que yo Jehová santifico a Israel, estando mi santuario en medio de ellos para siempre.»

Jeremías 31.31-37: «³¹He aquí que vienen días, dice Jehová, en los cuales haré nuevo pacto con la casa de Israel y con la casa de Judá. 32 No como el pacto que hice con sus padres el día que tomé su mano para sacarlos de la tierra de Egipto; porque ellos invalidaron mi pacto, aunque fui yo un marido para ellos, dice Jehová. ³³Pero este es el pacto que haré con la casa de Israel después de aquellos días, dice Jehová: Daré mi ley en su mente, y la escribiré en su corazón; y yo seré a ellos por Dios, y ellos me serán por pueblo. 34Y no enseñará más ninguno a su prójimo, ni ninguno a su hermano, diciendo: Conoce a Jehová; porque todos me conocerán, desde el más pequeño de ellos hasta el más grande, dice Jehová; porque perdonaré la maldad de ellos, y no me acordaré más de su pecado. 35Así ha dicho Jehová, que da el sol para luz del día, las leyes de la luna y de las estrellas para luz de la noche, que parte el mar, y braman sus ondas; Jehová de los ejércitos es su nombre: ³⁶Si faltaren estas leyes delante de mí, dice Jehová, también la descendencia de Israel faltará para no ser nación delante de mí eternamente. 37 Así ha dicho Jehová: Si los cielos arriba se pueden medir, y explorarse abajo los fundamentos de la tierra, también yo desecharé toda la descendencia de Israel por todo lo que hicieron, dice Jehová.»

Jeremías 32.37-41: «³⁷He aquí que <u>yo los</u> reuniré de todas las tierras a las cuales <u>los eché con mi furor</u>, y con mi enojo e

indignación grande; y los haré volver a este lugar, ٧ los haré seguramente; ³⁸y me serán por pueblo, y yo seré a ellos por Dios. 39 Y les daré un corazón, y un camino, para que me teman perpetuamente, para que tengan bien ellos, y sus hijos después de ellos. ⁴⁰Y haré con ellos pacto eterno, que no me volveré atrás de hacerles bien, y pondré mi temor en el corazón de ellos, para que no se aparten de mí. 41Y me alegraré con ellos haciéndoles bien, y los plantaré en esta tierra en verdad, de todo mi corazón y de toda mi alma.»

3. Dios derramará su Espíritu sobre Israel

Proverbios 1.23: «Volveos a mi reprensión; He aquí y<u>o derramaré mi espíritu sobre vosotros</u>, Y os haré saber mis palabras.»

Ezeguiel 39.25-29: «25Por tanto, así ha dicho Jehová el Señor: Ahora volveré la cautividad de Jacob, y tendré misericordia de toda la casa de Israel, y me mostraré celoso por mi santo nombre. ²⁶Y ellos sentirán su vergüenza, y toda su rebelión con que prevaricaron contra mí, cuando habiten en su tierra con seguridad, y no haya quien los espante; ²⁷cuando los saque de entre los pueblos, y los reúna de la tierra de sus enemigos, y sea santificado en ellos ante los ojos de muchas naciones. ²⁸Y sabrán que yo soy Jehová su Dios, cuando después de haberlos llevado al cautiverio entre las naciones, los reúna sobre su tierra, sin dejar allí a ninguno de ellos. 29Ni esconderé más de ellos mi rostro; porque habré derramado de mi Espíritu sobre la casa de Israel, dice Jehová el Señor.»

Ezequiel 36.24-31: «²⁴Y vo os tomaré de las naciones, y os recogeré de todas las tierras, y os traeré a vuestro país. ²⁵Esparciré sobre vosotros agua limpia, v seréis limpiados de todas vuestras inmundicias; y de todos vuestros ídolos os limpiaré. ²⁶Os daré corazón nuevo, y pondré espíritu nuevo dentro de vosotros; y quitaré de vuestra carne el corazón de piedra, y os daré un corazón de carne. 27Y pondré dentro de vosotros mi Espíritu, y haré que andéis en mis estatutos, y quardéis mis preceptos, y los pongáis por obra. ²⁸Habitaréis en la tierra que di a vuestros padres, y vosotros me seréis por pueblo, y yo seré

a vosotros por Dios. ²⁹Y os guardaré de todas vuestras inmundicias; y llamaré al trigo, y lo multiplicaré, y no os daré hambre. ³⁰Multiplicaré asimismo el fruto de los árboles, y el fruto de los campos, para que nunca más recibáis oprobio de hambre entre las naciones. ³¹Y os acordaréis de vuestros malos caminos, y de vuestras obras que no fueron buenas; y os avergonzaréis de vosotros mismos por vuestras iniquidades y por vuestras abominaciones.»

Joel 2.28-32: »²⁸Y después de esto derramaré mi Espíritu sobre toda carne, y profetizarán vuestros hijos y vuestras hijas; vuestros ancianos soñarán sueños, y vuestros jóvenes verán visiones. ²⁹Y también sobre los siervos y sobre las siervas derramaré mi Espíritu en aquellos días. 30Y daré prodigios en el cielo y en la tierra, sangre, y fuego, y columnas de humo. 31El sol se convertirá en tinieblas, y la luna en sangre, antes que venga el día grande y espantoso de Jehová. 32Y todo aquel que invocare el nombre de Jehová será salvo; porque en el monte de Sion y en Jerusalén habrá salvación, como ha dicho Jehová, y entre el remanente al cual él habrá llamado.»

¿Cuándo será?

Mateo 24.29-30: «²⁹E inmediatamente después de la tribulación de aquellos días, el sol se oscurecerá, y la luna no dará su resplandor, y las estrellas caerán del cielo, y las potencias de los cielos serán conmovidas. ³⁰Entonces aparecerá la señal del Hijo del Hombre en el cielo; y entonces lamentarán todas las tribus de la tierra, y verán al Hijo del Hombre viniendo sobre las nubes del cielo, con poder y gran gloria.»

4. Salvará a Israel del ataque de las naciones gentiles

Ezequiel 38.14-23: «¹⁴Por tanto, profetiza, hijo de hombre, y di a Gog: Así ha dicho Jehová el Señor: En aquel tiempo, cuando mi pueblo Israel habite con seguridad, ¿no lo sabrás tú? ¹⁵Vendrás de tu lugar, de las regiones del norte, tú y muchos pueblos contigo, todos ellos a caballo, gran multitud y poderoso ejército, ¹⁶y subirás contra mi pueblo Israel como nublado para cubrir la tierra; será al cabo de los días; y te traeré sobre mi tierra, para que las naciones me conozcan,

cuando sea santificado en ti, oh Gog, delante de sus oios. 17Así ha dicho Jehová el Señor: ¿No eres tú aquel de quien hablé yo en tiempos pasados por mis siervos los profetas de Israel, los cuales profetizaron en aquellos tiempos que yo te había de traer sobre ellos? 18En aquel tiempo, cuando venga Gog contra la tierra de Israel, dijo Jehová el Señor, subirá mi ira y mi enojo. 19Porque he hablado en mi celo, y en el fuego de mi ira: Que en aquel tiempo habrá gran temblor sobre la tierra de Israel; ²⁰que los peces del mar, las aves del cielo, las bestias del campo y toda serpiente que se arrastra sobre la tierra, y todos los hombres que están sobre la faz de la tierra, temblarán ante mi presencia; y se desmoronarán los montes, y los vallados caerán, y todo muro caerá a tierra. 21Y en todos mis montes <u>llamaré contra él la</u> espada, dice Jehová el Señor; la espada de cada cual será contra su hermano. 22Y yo litigaré contra él con pestilencia y con sangre; y haré llover sobre él, sobre sus tropas y sobre los muchos pueblos que están con él, impetuosa lluvia, y piedras de granizo, fuego y azufre. 23Y seré engrandecido y santificado, y seré conocido ante los ojos de muchas naciones; y sabrán que yo soy Jehová.»

Zacarías 14.1-5, 12-13: «¹He aguí, el día de Jehová viene, y en medio de ti serán repartidos tus despojos. ²Porque yo reuniré a todas las naciones para combatir contra Jerusalén; y la ciudad será tomada, y serán saqueadas las casas, y violadas las mujeres; y la mitad de la ciudad irá en cautiverio, mas el resto del pueblo no será cortado de la ciudad. ³Después saldrá Jehová y peleará con aquellas naciones, como peleó en el día de la batalla. 4Y se afirmarán sus pies en aquel día sobre el monte de los Olivos, que está en frente de Jerusalén al oriente; y el monte de los Olivos se partirá por en medio, hacia el oriente y hacia el occidente, haciendo un valle muy grande; y la mitad del monte se apartará hacia el norte, y la otra mitad hacia el sur. 5Y huiréis al valle de los montes, porque el valle de los montes llegará hasta Azal; huiréis de la manera que huisteis por causa del terremoto en los días de Uzías rey de Judá; y vendrá Jehová mi Dios, y con él todos los santos...

¹²Y esta será la plaga con que herirá Jehová a todos los pueblos que pelearon contra Jerusalén: la carne de ellos se corromperá estando ellos sobre sus pies, y se consumirán en las cuencas sus ojos, y la lengua se les deshará en su boca. ¹³Y acontecerá en aquel día que habrá entre ellos gran pánico enviado por Jehová; y trabará cada uno de la mano de su compañero, y levantará su mano contra la mano de su compañero.»

5. Ministrará a Israel en el Mesías

Isaías 11.1-5: «¹Saldrá una vara del tronco de Isaí, y un vástago retoñará de sus raíces. ²Y reposará sobre él el Espíritu de Jehová; espíritu de sabiduría y de inteligencia, espíritu de consejo y de poder, espíritu de conocimiento y de temor de Jehová. ³Y le hará entender diligente en el

temor de Jehová. No juzgará según la vista de sus ojos, ni argüirá por lo que oigan sus oídos; ⁴sino que juzgará con justicia a los pobres, y argüirá con equidad por los mansos de la tierra; y herirá la tierra con la vara de su boca, y con el espíritu de sus labios matará al impío. ⁵Y será la justicia cinto de sus lomos, y la fidelidad ceñidor de su cintura.»

6. Traerá las naciones gentiles a Israel para adorar

Zacarías 14.16: «Y todos los que sobrevivieren de las naciones que vinieron contra Jerusalén, subirán de año en año para adorar al Rey, a Jehová de los ejércitos, y a celebrar la fiesta de los tabernáculos.»

Bibliografía

NEUMATOLOGÍA

- Berkhof, Louis; *Teología Sistemática*; T.E.L.L.; Jenison, MI, EEUU; 1993; ISBN: 0-939125-06-4.
- Bright, Bill; *El Espíritu Santo: La clave para una Vida Sobrenatural*; Editorial Vida para Todos; México, México; 1985.
- Calvin, John; *Institutes of the Christian Religion*; Volumes I & II; Wm. B. Eerdmans Publishing Company; Grand Rapids, MI, EEUU; 1975; ISBN: 0-8028-2055-7.
- Chafer, Lewis Sperry; *Teología Sistemática*; Volúmenes I y II; Publicaciones Españolas; Waukesha, WI, EEUU; 1986.
- Crabtree, Charles T.; En Esto Creo; Editorial Vida; Miami, FL, EEUU; 1984; ISBN: 0-8297-1399-9.
- Cunningham, Gene; Las Base de la Fe; Ambassador; Conway, AR, EEUU; 1993.
- Daniels, E.J. and Lawerence, J.B.; *The Holy Spirit: The Christian's "H-Bomb"*; Christ for the World Publishers, Orlando, FL, EEUU.
- Derickson, Stanley L.; *Derickson's Notes on Theology: A Study Book in Theology*; Books for the Ages, AGES Software; Albany, NY, EEUU; 1997.
- Fasold, Jaime; Dones Espirituales: A la luz de las otras obras maravillosas del Espíritu Santo; Editorial Portavoz; Grand Rapids, MI; 2000; ISBN: 978-0-8254-1224-0.
- Herrick, Greg; *Pneumatology: The Holy Spirit*; http://www.bible.org/page.asp?page_id=717, 727, 737, 867 y 1413.
- Hilgeman, George A.; *The Ways of the Spirit: The indwelling Holy Spirit and the Christian*; Axminster Press; Dallas, TX, EEUU; 1988.
- Keathley, J. Hampton, III; *The Spirit-Filled Life: The Person and Work of the Holy Spirit*; http://www.bible.org/page.asp?page_id=1411 y 1412.
- Lacueva, Francisco; *Curso Práctico de Teología Bíblica*; Editorial CLIE, Terrassa (Barcelona); 1998; ISBN: 84-8267-016-6.
- Little, Paul E.; Know What You Believe; Scripture Union; London, England; 1977; ISBN: 0-85421-403-8.
- Marshall, Catherine; *The Helper*; Avon Books; New York, NY, EEUU; 1979; ISBN: 0-380-45583-8.
- Morgan, G. Campbell; *El Espíritu de Dios*; Libros CLIE, Terrassa (Barcelona); 1984; ISBN: 84-7228-829-3.
- Moser, M.L., Sr.; Baptist Doctrine in One Year; The Challenge Press; Little Rock, AR, EEUU; 1960.
- Nee, Watchman; Release of the Spirit; Gospel Literature Service; Bombay, India; 1968.
- Pache, René; *The Person and Work of the Holy Spirit*; Moody Press, Chicago. IL, EEUU; 1976; ISBN: 0-8024-6470-X.
- Pendleton, J.M.; *Christian Doctrines: A Compendium of Theology*; The American Baptist Publication Society; Philadelphia, PN, EEUU; 1943.
- Pentecost, J. Dwight; *Things Which Become Sound Doctrine*; Zondervan Publishing House; Grand Rapids, MI, EEUU; 1969; ISBN: 0-8028-2055-7.

- Riggs, Ralph M.; *The Spirit Himself*; Gospel Publishing House; Springfield, MI, EEUU; 1968.
- Ryrie, Charles C.; *El Espíritu Santo: Un estudio completo de la tercera persona de la Trinidad y su obra en el creyente*; Editorial Portavoz; Grand Rapids, MI; 1993; ISBN: 0-8254-1929-9.
- Ryrie, Charles C.; *Teología Básica*; Editorial Unilit, Miami, FL, EEUU; 1993; ISDBN: 1-56063-194-5.
- Schultze, Reimar A.C.; La Obra del Espíritu Santo; Entrenamiento de Discipulado; http://www.schultze.org/oldspanish256.html.
- Slick, Matt; *Doctrina Cristiana: El Espíritu Santo*; CARM (Christian Apologetics and Research Ministry); http://www.carm.org/espanol/doctrina/doctrina_c.htm.
- Swihart, Stephen D.; *The Victor Bible Source Book*; Victor Books; Wheaton, IL, EEUU; 1977; ISBN: 0-88207-802-x.
- Swindoll, Charles R.; *Más Cerca de la Llama: La pasión por el Espíritu Santo*; Editorial Betania; Miami, FL, EEUU; 1993; ISBN: 0-88113-186-5.
- Thiessen, Henry C.; Lectures in Systematic Theology; Wm. B. Eerdmans Publishing Company; Grand Rapids, MI, EEUU; 1979; ISBN: 0-8028-3529-5.
- Watson, Thomas; A Body of Divinity; Sovereign Grace Publishers; Grand Rapids, MI, EEUU.
- VidaEterna.org; La Doctrina de la Trinidad de Dios: El Espíritu Santo-Su personalidad; http://www.vidaeterna.org/esp/estudios/trinidad.htm.